

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Iste Aargang

Iste JUNI, 1916

No. 5

## Centralisation.

Den nedenauførte Plan vil rimeligvis blive mødt med Betænkelse af adskillige Brødre af D. B. S., men den fortjener i hvert Fald at blive diskuteret og da der er hele tre Aar til at vende og dreje alle Argumenter for og imod, saa er der næppe Aarsag til at det bliver Hastværksarbejde, hvis den i sin endelige Form naar frem for Konventionen i 1919.

Vi ved, at vor Livsassurance er en Centralisation af alle Loger, fordi det vilde være umuligt selv for vor største Loge at have en Livsassurance der kunde møde Statslovenes Fordringer og vilde selv om saa var, lægge et saa stort Beslag paa Medlemmernes Ydeevne, at Sagen paa Forhaand var haabløs.

Det er altsaa vort store Medlemsantal og praktiske Administrationsform, som gjør vor Assurance solid og som skaber et Garantifond, der møder alle rimelige Fordringer.

Men da vor Hensigt ikke alene er, at garantere afdøde Brødres Efterladte en nærmere bestemt Sum, men ogsaa at værne de levende Brødre mod Sygdom og andre Uheld, saa har vi oprettet Sygekasse indenfor de enkelte Loger for at udfylde denne Side af vort Formaal.

Saa vel store som smaa Loger rammes ofte af usædvanlige mange og til Tider langvarige Sygdomstilfælde blandt Brødrene, og til at møde saadanne ekstraordinære Tilfælde maa der (hvis ikke Logen har et større Reservefond) opkræves extra Kontingent eller opkræves Extra-Assessment for at dække Udbetalingerne.

Min Tanke er, at der indenfor Brodersamfundet oprettes et „Gjensidigheds Fond“ eller „Gjenforsikring for Sygehjælp.“ Det vil sige, skabes et centralt Fond, hvoraf de enkelte Loger faar refunderet de Beløb, som de har udbetalt i Sygehjælp udover det normale.

Hvis man forudsætter, at der startes et Grundfond ved Indbetaling af 10 Cents pr. Kvartal pr. Medlem, vil der, med vort nuværende Medlemsantal, i det første Aar naas en Fond af 8,800 Dollars.

Den fortsatte Indbetaling kan da rette sig efter det Beløb, som vedkommende Loge har, som Maximum af Sygehjælp i et Aar. Hvis Sygehjælpens Størrelse og Understøttelsesperiodens Længde var ens for alle Loger, vilde et ensartet Bidrag kunne paalignes alle Loger. Men da den nu ikke er og muligvis heller ikke kan blive det, af rent lokale Aarsager, saa kan man gaa en anden Vej og beregne efter det Maximum, som en Loge betaler i et løbende Aar. Forudsættes at der til Fondet betaales t. Ex. ¼ Cent pr. Medlem aarlig i Forhold til nævnte Maximum, saa vil Skalaen se saaledes ud:

Med indtil 120 Dollars pr. Aar, 30 Cts.  
Med indtil 160 Dollars pr. Aar, 40 Cts.  
Med indtil 200 Dollars pr. Aar, 50 Cts.  
Med indtil 240 Dollars pr. Aar, 60 Cts.

Med indtil 280 Dollars pr. Aar, 70 Cts.

Med indtil 312 Dollars pr. Aar, 78 Cts.

Den Loge jeg tilhører (Nr. 18, Chicago) betaler op til 312 Dollars pr. Aar.

Nu vil der indvendes, at dette lægger en ny Byrde paa Medlemmerne, men dette er ikke Tilfældet, idet Kontingentet slet ikke behøver at forøges, men at Betalingen kan ske direkte af Logens Generalfond, det vil sige af selve Logens Sygefond. Det vil naturligvis forstaaes, at de Loger, hvis Udgifter er over det normale, faar refunderet mere end de indbetalte. Dette System vil ogsaa medføre det gode at en Loge ikke behøver at samle en stor Kassebeholdning for at møde sine Forpligtelser. Et andet og endnu større Gode er, at der vil kunde oprettes mindst et Hundrede nye Loger paa Pladser, hvor netop Frygten for at en ny Loge med en lille Kassebeholdning ikke vil dække eventuel Sygehjælp afholder Landsmænd fra at gaa ind i Logen, før de første Medlemmer, ved større personlige Ofre, har skrabt en Kassebeholdning sammen, som anses for tilstrækkelig Garanti for Sygehjælpens Udbetaling.

Der kan indvendes, at Planen forarsager for mange Beregninger angaaende Bidrag til og fra et saadant Gjensidigheds Fond, men dette er let at overkomme. Der udarbejdes en Tabel over Størrelsen af Indbetalinger til og Udbetalinger fra Fondet og i mindre end en halv Minut vil vedkommende Loge være klar over, hvad den har Pligt til at betale og hvad den har Ret til at faa.

Hvad Centralisationen har gjort for Livsassurances Soliditet, vil den ogsaa gjøre for Logernes Stabilitet ved garantere Sygehjælp.

Det foranførte er kun en løst opstillet Tanke, der ved Diskussion kan antage mere paalidelige Former, navnlig med Hensyn til Bidragenes Størrelse. Men Systemet selv er en Garanti der vil komme alle nyoprettede Loger til gode og spare de gamle Loger for adskilligt Hovedbrud, naar usædvanlig mange Brødre sættes paa Sygelisten.

F. HUROP.

## Et Monument.

Brødre:—

Ved Loge Nr. 172's Møde i April Maaned modtog vi et Circulære fra en Komite i Omaha, bestaaende af Brødre af Logerne 1, 10, 19, 74, 195, 200 og 304. Denne Komite er dannet for at søge oprejst et Monument for afdøde Ex-Over-President Johnsen, og til dette Formaal søger den samtlige Logers Støtte. Vi tog Sagen op til Diskussion, og tilstedeværende Brødre var enige om, at det var en smuk Tanke, som burde støttes af alle Loger. Kun ønskede vi at vide hvor stort et Beløb Komiteen antog vilde være nødvendigt for at oprejse et saadant Monument, for at vi derefter kunde stille vort Bidrag. Undertegnede tilskrev Sekretæren for Komiteen et Brev desangaaende, men Svaret jeg modtog gav ingen fyldestgørende Oplysninger.

Vi optog atter Sagen paa vort Møde i Maj. Ligeledes var der ved dette Møde god Stemning for at støtte Sagen, dog mener vi, at vi ikke bør gaa for hurtigt til Værks; skal der oprejses et Monument for en af Det Danske Brodersamfunds Stiftere, maa det absolut være vort Samfund værdigt, selv om der skulde hengaa et halvt eller et helt Aar forinden Sagen realiseres. Lad os, forinden vi bestemmer os til at oprejse et saadant Monument, drøfte Sagen nøje. Vi har nu faaet et Medlemsblad, hvis Spalter er aabne for Diskussion, og Loge Nr. 172 tillader sig herved at aabne en saadan om dette Spørgsmaal, og vi haaber at høre fra sagkyndige Brødre, som kan give Oplysninger om hvor stort et Beløb der vil være nødvendigt for at rejse et Monument, der vil være vor afdøde Broders Minde og vort Samfund værdigt. Har vi en Pris at rette os efter, da kan de forskellige Loger bedre tage Bestemmelse om hvor stort Bidrag de vil give.

I det Haab, at mange af Brødrene vil tage Del i Diskussionen, er jeg,

Med broderlig Hilsen,

CARL BRICKS,

Sek. for Loge Nr. 172, Phialdelphia.

En af vore gamle Loger, nemlig Nr. 36 i Milwaukee, Wis., har i dette og sidste Numer indbudt saa mange Landsmænd som vel muligt til sin store Fest den 2den Juli. Vi vil rimeligvis i de næste 3—4 Aar komme til at tænke en hel Del paa Loge Nr. 36, da det jo er den der skal være Samfundets Vært ved det næste store Stævne i 1919.

Det er ingenlunde nogen let Sag for en Loge at tage mod Brodersamfundets Delegater, som vel sagtens i 1919 bliver mindst 400 i Antal. Det kræver et godt Samarbejde indenfor Logen, ligesom det kræver et ikke helt ringe Arrangements Talent; men først og fremmest kræver det Penge. Det er derfor rimeligt, at den næste Konventionsby maa lægge sig mere end sædvanligt i Selen og prøve paa at forøge sine Indtægter.

En hel Mængde Brødre, som bor ikke over en halv Dags Rejse fra Milwaukee vil den 2den Juli være i Stand til at give Konventionsbyen et godt Løft hen mod det Hver, som Milwaukee skal udføre i 1919. De Brødre, som kan finde Lejlighed til at gjøre Turen den 2den Juli vil høste megen Fornøjelse for dem selv og Familie, men samtidig vil de gavne hele Samfundet. Desuden falder Festen paa en Tid, da hele Amerika gaar i Hviledagsnykker for næsten tre Dage, og det er sandsynligt, at man alligevel skal tage et eller andet Sted hen for at fejre Sommeren og skaffe lidt Afvexling i det daglige Liv. Hvorfor saa ikke stille mod Milwaukee, hvis man bor i Wisconsin, Illinois, Michigan, Indiana, Ohio eller andre nærliggende Stater.

Blandt de smaa Loger, der i Aar har udmærket sig, bør nævnes Loge Nr. 262 i Cozad, Neb. Skønt Logens Medlemsantal blot er 23, har den siden Januar føjet 6 nye Medlemmer til sine Rækker.

Loge Nr. 75 i Albert Lea, Minn., foretager for Tiden en flittig Kampagne blandt de Danske der i Byen og Omegn for at formere Logens Rækker. Det skulde ikke undre os, om vi ser Nr. 75 først paa Listen i næste Maaned.

## DET DANSKE BRODERSAMFUND'S OVER-SEKRETÆRS KONTOR

J. MICHAELSEN, Office 202 Paxton Block.

Omaha, Neb., 1. Juni 1916.

### Assessment Nr. 5, I 1916

Hoved Nr.	Døds Nr.	Navn	Loge Nr.	Logens Bynav	Allder	Optaget	Død	Fødested	Dødsarsag	Assu- rance- sum
7665	1964	Eller, Anton H.	18	Chicago	42	15 Okt. 1897	17 April 1916	Horsens	Carcinoma	\$1,000
30495	1965	Petersen, G. C.	45	Minneapolis	56	21 April 1910	20 April 1916	Tranekjaer, Langel.	Empyema	250
14215	1966	Christensen P. M.	78	Salt Lake City	61	13 Marts 1903	22 April 1916	Hjorring	Myocarditis	1,000
10109	1967	Jensen, N. P.	139	Viborg	39	14 Decb. 1899	24 April 1916	Vordingborg	Delerium Tremens	250
23819	1968	Rasmussen, B.	205	Brooklyn	50	13 Febr. 1907	1 Maj 1916	Faaborg	Phlebitis	250
11378	1969	Jorgensen, M.	253	Ruthlon	58	21 Febr. 1901	6 Maj 1916	Hasmark, Norup	Cancer of Spleen	250
26935	1970	Pedersen, P.	210	Grand Rapids	49	23 Juli 1908	8 Maj 1916	Ringkobing	Pneumonia	1,000
3375	1971	Borgesen, J. L.	4	Racine	79	6 Jan. 1892	10 Maj 1916	Hasselo, Falster	Pneumonia	500
20777	1972	Bramsen, J.	49	San Francisco	48	6 Decb. 1905	10 Maj 1916	Kolding	Paresis	1,000
4873	1973	Fedderson, S.	46	Perth Amboy	59	31 Okt. 1893	13 Maj 1916	Outrup	Cirrhosis of Liver	500
33970	1974	Petersen, A.	143	Petaluma	45	11 Maj 1912	13 Maj 1916	Jylland, Danmark	Carcinoma, Stomach	500
34129	1975	Knudsen, R.	14	Kenosha	49	11 Juni 1912	13 Maj 1916	Højby, Odense	Accident	500
34973	1976	Levison, M.	75	Albert Lea	81	8 August 1907	15 Maj 1916	Melholdt, Hjorring	Accident	500
24214	1977	J. Rasmussen	288	Cotesfield	29	1 April 1907	16 Maj 1916	Als, Slesvig	Menigitis	1,000

Broder:—Ifølge Det Danske Brodersamfunds Konstitution, Paragraf 6. 4de Afdeling, er det atter min Pligt under nævnte Dato at opkræve et nyt Assessment samt henlede Brødrenes Opmærksomhed paa, at Assessment Nr. 203, som er i Logens Kasse, herved beordres indsendt til Over-Sekretæren den 1 Aug. 1916 og senest den 15 Aug. Du anmodes derfor om at indbetale til Logens Finanssekretær eller Kasserer Aars-Nr. 5, Løbe Nr. 204 senest den 1. Aug., da enhver Loge ifølge Konstitutionens Paragraf 7, 4de Afdeling, altid maa have et Assessment opkrævet i Forskud af sine Medlemmer.

Ny Medlemmer optaget den 1 Juni og indtil næste Assessments Opkrævning skal betale Aars-Nr. 5, Løbe-Nr. 204, ved Optagelsen.

J. MICHAELSEN, Over-Sekretær.

## Loge Emner.

Loge Nr. 239 i Lake Forest, Ill., afholdt sin 10-aarige Stiftelsesfest Torsdag den 15de April. Samtidig indsatte en ny Søsterloge, nemlig „Haabet“ Nr. 148, som begyndte med 13 Medlemmer. Cirka 100 Mennesker var tilstede ved Banketten om Aftenen. De veldækkede Borde satte Liv i Forsamlingen og Taler og Sange afløste, hinanden. Af de mere bekendte Talere skal kun nævnes Overkasserer Rolf Rasmussen og Oversekretæren for Søstersamfundet, Caroline Nielsen. Chicago, Waukegan og Racine Broder- og Søster-Logerne var vel repræsenterede. I Anledning af den dobbelte Højtidelighed var Salen blevet smukt dekoreret med Blomster og Flag. Da Festen sluttede var alle enige om, at vi havde tilbragt en vellykket og fornøjelig Aften sammen.

### Midsommerfest i Chicago.

D. B. S. og D. S. S. fælles Byggekomitee foranstalter Afholdelsen af en storstilet Sommerfest Lørdag den 24 Juni i Riverview Park. Det er første Gang, det forsøges at samle Danskerne til Picnic paa en Lørdag, men det vil uden Tvivl vise sig at være en god Ide. Bortset fra de særegne Forhold, vi for Tiden lever under her i Chicago, og som gør Søndagen lidet egnet til festlige Sammenkomster, er der det rent personlige Moment, at man kan tilbringe en herlig Sommernat i det frie, uden at Glæden ødelægges af Skrupler over Andendagens ubønhørlige Pligter.

Det foreløbige Program er rigeligt og afvekslende paa Underhold. Den bliver „Tug of War,” hvori samtlige Loger deltager, og kæmper for en Pengepræmie, — Stafeløb med 4 Deltagere fra hver Loge, Præmie den af Juveller Hansen i Fjor skænkede og af Nr. 58 hjembragte Pokal, — Brydekamp samt Væddeløb for Voksne og Børn. De danske Folkedansere er indbudt, og „Magnetten” vil som sædvanlig yde sin værdifulde Assistance. Et stort Orkester vil musicere til Dans fra tidlig Eftermiddag til den lyse Morgen.

For slunkne Maver sørger Komiteens Damer med lækkert Smørrebrød og Krummeskyllere samt Kaffe m. m.

Dagen faar selvfølgelig ogsaa sit mere alvorlige Afsnit, i det Festen aabnes med Taler og Sang.

Denne Fest er den eneste planlagte større Sammenkomst for Samfundets Medlemmer i denne Sommer, og der forventes derfor en meget stor Tilslutning.

Det eventuelle Overskud henlægges til Byggefondet. Det er en god Sag, som alle Søstre og Brødre gerne giver deres Støtte, og sikkert ikke mindst, naar de samtidig har Lejlighed til at tilbringe en fornøjelig Dag sammen med Landsmænd.

Kronborg Logen Nr. 298, Chicago, Ill., optog Fredag den 5te Maj 8 ny Medlemmer, og en lille Festlighed var i den Anledning arrangeret. Dejlig Smørrebrød, Øl og en lille Snaps serveredes. Claus Jensen udførte Hvervet som Ordstyrer paa en saa tilfredsstillende Maade, at han efter Festens Slutning fik et vældigt Hurra. Ex-President Christ Worm fra Loge Nr. 35 holdt en meget interessant og fornuftig Tale, hvori han paapegede Nødvendigheden af saadanne Sammenkomster og nye Ideer for Logerne og Brodersamfundets Fremgang. Overkasserer Rolf Rasmussen med sit gode Humør og Povl Vester med sin Yndlingssang satte Lattermusklerne i Bevægelse. Ligeledes havde Karl Frandsen og Morten Wester udmærkede Sange. Wilhelm Koester, som i sidste Uge blev smedet i Hymens Lænker til Frøken Ebb Hansen, opfordrede alle ugifte Mænd til hurtigst muligt at følge hans Exempel. Vor elskværdige Tillidsmand Christian Bilk Jensen blev af Presidenten Povl Vester overbragt en Guldnaal med Brodersamfundets Emblem og Logens Nr. som en Paaskjønnelse fra Logen.

Den 13de April kunde Broder M. Mortensen af Loge Nr. 43 i Denver, Colo., sammen med sin Hustru fejre 25 Aars Bryllupsdag. Et andet Sølv-

bryllupspar i Denver er Broder Chas. R. Nielsen og Hustru. Begge Brødrene modtog mange Lykønskninger fra deres Logebrødre.

„Apollo” Loge Nr. 278 i Salt Lake City, Utah, kunde den 24de April fejre sin 7-aarige Fødselsdag. En glimrende Festlighed blev i denne Anledning afholdt og mange begejstrede Taler blev holdt i Aftenens Løb. Logen havde udgivet et Souvenir Program der er ganske overordentlig smukt i sin Udstyrelse og som sikkert vil hjælpe til at skaffe Logen ny Tilgang og forøge Interessen hos de gamle Medlemmer.

Broder Niels P. Nielsen og Hustru i Indianapolis, Ind., fejrede den 31te April deres Sølvbryllup. En Komite fra Loge Nr. 228 overrakte Parret en smuk Gave fra Logen og der indløb en Mængde Lykønskninger.

Pastor Bertelsen i Omaha har anmodet Loge Nr. 1 om en Lejlighed til at tale til Brødrene ved et af Møderne i en nær Fremtid, og det tegner til, at en Aften sammen med Pastor Bertelsen vil blive arrangeret i Løbet af Juni Maaned. Det er en Glæde at se, at Præster og D. B. S. Medlemmer begynder at interessere sig for hinanden.

Vor Over-Tillidsformand, Broder A. Th. Jørgensen i Oakland, Cal., har nylig haft et alvorligt Uheld, idet han den 29 April væltede med sin Automobil og knækkede tre Ribben samt modtog andre alvorlige Læsioner, som det vil tage ham nogen Tid at komme over. Den 13de Maj kom han ud af Hospitalet, men han maa i længere Tid holde sig i Ro i sit Hjem.

Loge Nr. 292 i Dallas, Texas, havde den 29de April et vellykket Bal for Medlemmer med Damer. Den 4de Juni holder samme Loge Grundlovsfest, hvortil alle Danske er velkomne.

## 25 Aars Jubilæums Fest.

Thor Loge Nr. 46, D. B. S., i Perth Amboy, N. J., afholdt sin 25 Aars Stiftelsesfesti D. B. S. Washington Hall den 13de ds. med en flot Banket og Bal til den lyse Morgenstund. Kløkken 8:30 var den store Forsamling paa 400 Brødre og Søstre bænket i den smukt dekorerede Sal ved veldækkede Borde. A. Nielsens Orkester spillede den danske National Sang, hele Forsamlingen staaende; derefter bød Komiteens Formand, T. Petersen, i faa velvalgte Ord velkommen særlig Æresgæsterne, de syv Charter Medlemmer, Nabologers Representanter og Undertegnede, samt overgav Ordstyrerhvervet til Logens dansk-amerikanske President Marno Hansen, som han paa godt jydsk skilte sig godt ved. Nu begyndte den „alvorlige Del af Festen, og den flittige Komite sørgede for, at alle blev vel betjent. Den amerikanske National Sang blev sunget, og derefter havde alle Logens Medlemmer Ordet. Broder Olsen gav en kort Skildring af Logens Begyndelse, dens store Arbejde, de store Pengesummer Logen i de 25 Aar havde udbetalt til dens Medlemmer, og at det var Hovedformaalet i D. B. S. Loger Landet over at hjælpe og have Danskens Værd. Broder Mads Hansen, som alle 1906 Delegater kender som Frederik den 7de, sagde, at det særlig var ham en Glæde at han og hans trofaste Hustru i Aften var Æresgæster ved denne store Fest, som han for 25 Aar siden var en af Stifterne, samt at han følte sig stolt af at hans yngste Søn var Logens President paa dens 25de Aars Fødselsdag. De øvrige Charter Medlemmer gjorde kort Bemærkninger, men alle blev de hilst med Haandklap.

Undertegnede talte for Samfundet. Broder Killede Jensen, Nr. 116, talte meget varmt for Alderdoms hjemets Sag.

Nu hævdes Bordet under rungende Hurra for the 7 Charter Medlemmer og Komiteen, og „Der er et yndigt Land,” som blev sunget staaende. Dansen gik lystigt paa ægte dansk Manner til Morgengry.

Min bedste Tak for Indbydelsen til den største og en af de bedste D. B. S. Stiftelsesfester jeg har deltaget i,

og Tak til Perth Amboys gæstfri Brødre og Søstre.

Med venlig og broderlig Hilsen,  
SØREN IVERSEN,  
Over-Vice-President.

## Den danske Samlingsplads i North Dakota.

Der er rimeligvis intet Sted i de Forenede Stater, hvor Brodersamfundets Sag er mere populær og hvor Brødrene er mere virksomme for Fremgang end i Staten North Dakota. Det er kun faa Aar siden den første Loge stiftedes i Luverne, medens der nu er ti Loger i Staten, og der har været god Tilgang alle vegne.

North Dakota Logerne begyndte for nogle Aar siden at arrangere aarlige Sammenkomster mellem alle Statens Loger paa en naturskøn Plads ved Devil's Lake. Efterhaands er der bleven skabt et Fund og en Chataqua Plads er bleven købt, hvor nu Logerne samles til Sommerfest hvert Aar. Med Tiden vil der formodentlig blive bygget en Bygning paa Pladsen.

Festen paa de Danskes Samlingsplads ved Devil's Lake vil i Aar finde Sted i Dagene den 1., 2. og 3. Juli. Den første Dag samles Deltagerne til en Banket i Brodersamfundets Bygning i Byen Devil's Lake, og de to følgende Dage fortsættes Festen ude paa Pladsen ved Søen. Tilslutningen fra hele Staten vil sikkert i Aar blive meget stor paa Grund af den tiltagende Interesse siden Konventionen i St. Paul, og man kan muligvis ogsaa vente en Del Besøgende fra Nabostaterne, i det det er en dejlig Sommertur og Omegnen af Devil's Lake nok er værd at besøge.

Der er sendt Indbydelse til Over-President T. P. Nielsen og ligeledes har „Den Danske Pioneer's” Redaktør, Sophus F. Nebbe fra Omaha, Neb., lovet at komme tilstede. I det hele taget vil Festen forme sig som et stort Stævne af Danske fra mange forskellige Pladser. Endelig bør det erindres, at Festen ikke alene er for D. B. S. Brødre og deres Familier, men enhver Dansker kan deltage, og Brødre paa forskellige Egne, som agter sig afsted, bør sørge for at bringe saa mange af deres Naboer som muligt.

## Fra Portland, Ore.

Ved det sidste Møde i April i Loge Nr. 274 blev jeg af Logens President, Karl Keller, i Samfundets Navn overrakt en nydelig Guld Æres-Medallion, ledsaget af smukke og velvalgte Ord, for hvilket jeg ønsker gennem vort Samfundets Blad at sende min bedste og hjerteligste Tak til vor ærede Overbestyrelse og alle Delegater fra Konventionen i St. Paul, og ikke mindst til Delegaten fra Nr. 1, John A. Jensen, for at huske en af de gamle Krigere fra 1882 i Omaha, hvor Kampen for Det Danske Brodersamfund i de Dage vist var haardest. Vi var jo kun en lille Flok, men stod urokkelig gennem Stormen, og vi vandt. Jeg ved ikke, om Brødrene kan tænke dem hvad det mener for os Gamle, naar vi tænker os tilbage til den Tid, og nu ser hvad der er bleven opnaaet, og hvor stor en Glæde det er for de faa, som endnu er tilbage.

Der var tre af os tilstede ved den største og bedste Konvention, som endnu har været afholdt, og det var en Fornøjelse at samles med saa mange herlige Mennesker. Medlemmer af det samme Samfund fra hele Landet. Alle med samme gode Forsæt, nemlig at gjøre alt der kunde gjøres for Det Danske Brodersamfundets Fremme og Velfærd. Og saa den store Sønderjyde, som vi alle saa op til, og er berettiget til at være stolte af, paa den Maade han førte Forhandlingerne ved nævnte Konvention. Kan I ikke se ham staa der oppe og svinde Køllen og sige: Ja, saa er vi jo allesammen enige igjen, Brødre!

Jeg ønsker ligeledes at takke Brødrene i St. Paul, Minneapolis, Omaha og Council Bluffs for al den Venlighed, der blev vist os.

Med venlig og broderlig Hilsen,  
Eders

A. P. GRAM.

## Fra Nebraska City, Neb.

LOGE NR. 60.

Det kunde maaske være interessant for Brodersamfundets Bladets Læsere at høre lidt henede fra Nr. 60. Hvad angaar med at faa ny Medlemmer — vel, jeg siger at der er ingen, som kommer hertil fra Danmark, og med Hensyn til de unge Dansk-Amerikanere kan de jo næsten ikke komme ind, da det jo blev vedtaget i St. Paul, at det danske Sprog og Skrivelse skulde staa fast i de næste fire Aar. Men min Mening er, at den næste Konvention vil komme til at forandre denne Paragraf paa Grund af at der er mange unge Danske, som ikke godt kan udtale sig i det danske Sprog og som ikke har Lejlighed til at gaa til danske Skoler. Jeg er af den Mening, at de burde have Lejlighed til at tale det engelske Sprog, for det er klart som Dagen, at dersom vi ikke faar unge Medlemmer og de gamle gaar bort, da vil vi blive færre i Stedet for at blive flere. Jeg har læst enhver Linie i Bladet siden det udkom og ser deraf, at nogle af Brødrene endnu taler om Distrikts Inddelinger. Dette blev forkastet i Fresno, og det blev næsten enstemmig forkastet paa St. Paul Konventionen, saa jeg havde troet, at vi skulde have Fred i denne Henseende. Nej, Brødre, I ved, at mange Bække smaa gjør en stor Aa, og skal Rettighederne tages fra de smaa Loger, da kommer Spørsmålet, om det vil gavne D. B. S. Jeg tror ikke der er en eneste Delegat, som var i St. Paul, uden at han vil tilstaa, at der blev gjort godt Arbejde i enhver Henseende. Angaaende Referendum, da har jeg ikke noget imod at det maaske kunde være i sin Orden, men jeg tror ikke, at der er nogen Fare paa Færde, saalænge vi har Mænd eller Brødre som de, der blev valgt paa sidste Konvention. De skal nok holde Skibet paa ret Køl.

Til Slutning Hilsener til alle Brødrene og Ønsket om Fremgang, forbliver jeg,

ANDERS CHRISTENSEN.

## Ny Loge i Springfield, Mass.

Den 18de April indsatte „Samvirket” Loge Nr. 312 i Springfield, Mass., af Over-Vicepresident S. Iversen. Sytten Brødre af „Niels Finsen” Loge Nr. 192 i Worcester overværede Indsættelsen tilligemed elleve Brødre af „Haabet” Loge Nr. 32 i New Haven, Conn., samt et Par Brødre fra Logerne i Boston og Cambridge. Indvielsen af Logen og Indsættelsen af Bestyrelsen foretoges af Over-Vicepresident S. Iversen, medens Grødearbejdet udførtes af Broder H. M. Marker af Loge Nr. 87 af Boston. Efter at Indsættelsen var fuldført, begav man sig fra Logesalen til Hotel Highland, hvor de nye Brødre havde arrangeret en flot Supper for alle de deltagende Brødre foruden et mindre Selskab af Damer fra Worcester, der havde gjort Turen med de besøgende Brødre til Springfield. Paa Hotellet tilbragtes godt et Par Timer, og flere interessante Taler holdtes med Lykønskninger til den nye Loge og dens Indtræden i Samfundet. Foruden en længere Tale af Samfundets Over-Vicepresident talte en Række Brødre af Nr. 32, Mrs. J. Frostholm af Worcester, F. Henriksen af Nr. 192 samt C. Rasmussen af Harvard Loge Nr. 270 i Cambridge og H. M. Marker af Boston Loge Nr. 87. Broder Math. Kling, Charter Medlem af Nr. 32, var Ordstyrer. Broder Kling er bosiddende i Springfield, hvor han er ansat som Chief Inspector af Passagervogne for N. Y., N. H. & H. R. R. Han er højt anset blandt Danskerne i Byen og har været en værdifuld Støtte til Oprettelsen af den nye Loge „Samvirket” Loge Nr. 312, der saaledes er det nyeste Led i vor Logekæde traadte ind i Samfundet med 22 Charter Medlemmer og er oparbejdet af H. M. Marker af Boston Loge Nr. 87. Det er den 5te Loge i Samfundet, oparbejdet af Broder Marker og er den 16de Loge, der direkte og indirekte har sit Udspring fra Loge Nr. 87. Den nye President, Broder Tycho M. Petersen, var den af de nye Brødre, der mere end nogen anden gjorde Oprettelsen af Logen mulig. Gak hen og gjør ligesaa!

EN DELTAGER.

## Komiteen for fjerde Afdeling.

### I.

Da Broder Marker fra Boston Loge Nr. 87, ifølge egne Udtalelser har fundet Konventionsberetningerne meget mangelfulde, skal jeg efter ringe Evne give nogle Oplysninger.

Komiteens Arbejde blev ikke, som Broder Marker paastaar, kasseret, men derimod enstemmig vedtaget, med en ubetydelig Forandring. Om man overhovedet kan kalde det en Forandring overlader jeg til Brødrenes Bedømmelse.

Komiteen anbefalede, at opkræve ti Assessment aarlig, til 1ste Januar 1917, og hvis Statslovene fordrede det, kunde der efter dette Tidsrum opkræves 12 Assessment aarlig.

Den vedtagne Paragraf kom til at lyde saaledes: Oversekretæren skal opkræve 10 Assessment, og der maa ikke opkræves over 12 Assessment aarlig.

Hvor er Forskellen, Broder Marker? Forskellige Stater i U. S. fordrer i Følge deres Love, at Korporationer som D. B. S., der tillige er Assuranceforeninger, skal opkræve et bestemt maanedlig Assessment. Hvis nu en af disse Stater stillede D. B. S. Valget imellem enten at ophøre at drive Foretning paa Statens Omraade, eller overholde Loven, da vilde D. B. S. uden Tvivl antage det sidste. Og Komiteens oprindelige Forslag vilde saaledes blive Lov uden at en Tøddel var forandret.

Broder Marker maa uden Tvivl være besjælet af en meget stærk Fantasi, eller ogsaa maa den samme Broder være en meget slet Regnemester, eftersom han har udregnet, at Komiteens Forslag vilde, hvis det var bleven Lov, betyde en ekstra og unødvendig Udgift for D. B. S. Medlemmer af cirka 12,000 Dollars aarlig, hvorimod det Forslag, som blev vedtaget, vilde spare Brødrene for denne Udgift.

Jeg haaber, at enhver Broder vil have Forstaaelse af, at der ikke bliver opkrævet en Cent mere eller en Cent mindre nu, end der vilde blive opkrævet, hvis Komiteens Forslag var bleven vedtaget uden Forandring. Det hedder videre i Broder Markers Indlæg: „Komiteens Arbejde maatte og blev kasseret; hvad der blev Lov kom fra helt andre Steder, og som det syntes efter adskilligt mere indgaaende Beregninger.”

Hvor er de mere indgaaende Beregninger? Broder Marker vil vel aldrig kalde de af ham opstillede Regnestykker for mere indgaaende Beregninger?

Til Slutning vil jeg betro Broder Marker, at jeg kan godt lide Kritik, naar den er berettiget, men man maa uvilkaarlig (for at bruge Broder Markers egne Ord) trække paa Smilebaandet, naar en Mand staar frem og kritiserer andres Arbejde, og selv tilstaar, at han kun er i Besiddelse af en meget mangelfuld Beretning af det Materiale han vil kritisere.

Saa godt som alt kan kritiseres, og Komiteen for 4de Afdeling er ingen Undtagelse fra denne Regel, men jeg følger mig overbevist om, at de syv Mand hver især var Ansvarstager, og de kommende Aar vil overbevise Brødrene af D. B. S. om, at Komiteen kun gjorde hvad der var Ret.

SOPHUS NYBOE,  
Brooklyn, N. Y.

### II.

Under denne Afdeling tillod jeg mig i Marts Numeret at indsætte en Artikel om Komiteen og dens Arbejde, som vel enhver rettænkende Broder maa se tilbage paa.

Ikke læstomindre faar jeg en alvor Irettesættelse af Broder H. M. Marker, Loge Nr. 87, Boston.

Først ser Broder Marker min Artikel under den Kaption, hvilket maa være et udenlandsk Ord, men som vi ved taler Broder Marker jo flere Sprog. Da min Artikel var mindre og selvfølgelig menes ubetydelig, forundrer det mig den saarede Broder Marker saa haardt.

Det ses af Broder Markers Protest, at han ikke forstaar at en underordnet Broder af Loge 270 som mig vover at skrive Artikler i Det Danske Brodersamfunds Blad om Konventioner og deres Komiteer, som jeg jo ikke kan have Spor af Begreb om.

Eller at jeg skulde have saa meget løbende rundt i Forstandskassen, saa

jeg kunde affatte samme Artikel uden at have Logens Delegat til at diktere mig.

Det ser lidt forunderligt ud, at netop Broder Marker er den eneste af 21,000 Brødre, som min Artikel har truffet saa haardt. Om det er mig eller de syv Delegater paa denne Komite Broder Marker vil til Livs, ved jeg ikke, men formoder at de syv Delegater vil besvare det ubøflige Indlæg.

Jeg skal ikke gaa saa nær ind paa Broder Markers Gendrivelse over min Artikel, men overlade det til Komiteen for fjerde Afdeling som Broder Marker mener har været saa umulige og at det er meget uheldigt at se deres Navne i Det Danske Brodersamfunds Blad.

At Broder Marker kalder det Forslag med de 10 Procent, som udbetales af Assurancen til Brødre, der er fyldt 70 Aar, en sideordnet Sag, faar vel enhver Broder til at trække i det samme Smilebaand, som Broder Marker trak i, da han læste min Artikel. Selvfølgelig ved vi, at Broder Marker vil ikke anmode om at faa de 10 Procent udbetalt aarlig, hvis han naar 70 Aar.

Assessmentsforhøjelsen indser Broder Marker ikke at have været nødvendig, efter som Komiteen havde fremlagt 10 eller 12 Assessment, men burde været affattet efter hans Plan, som, hvis den havde været paa 15 Assessment, vilde det have været paa sin Plads.

Og at det der blev Lov kom fra helt andre Steder og efter adskilligt mere indgaaende Beregninger. At Broder Marker ikke selv rejste til Konventionen syntes lidt forunderligt, eller at hans Loge kunde unnlade at sende end Mand med saa store Beregninger.

Dog er jeg sikker paa, at hvis Broder Marker var sendt som Delegat til St. Paul, vilde han have vendt op og ned paa det hele og mindst blevet Over-Præsident af D. B. S. Se Broder Petersens Artikel om Konventionen i Fresno 1910, hvor Broder Marker var Delegat, saa kan vi se hvorledes Stilkene saa ud.

Hvorfor Broder Marker ikke ønsker Broder Jensen omtalt som en god Delegat ved jeg ikke, men siger Broder Jensens Tale var et ilde valgt Forsøg paa at faa mindre oplyste Brødre til at se lidt blidere paa de 12 Assessment.

Alle Brødre Delegater til Konventionen i St. Paul 1915, som ved hvorledes Komiteen for fjerde Afdeling arbejdede, faar vel trække i Broder Markers Smilebaand, hvis min Artikel i Marts Numeret var saa meningsløs som Broder Marker mener, men saa faar jeg vel tage 2½ Dag til at løse den Misforstaaelse af Ærmet igen.

Efter Udtalelse af Delegaterne 270—87, var der de mest intelligente Mænd til Konventionen i St. Paul. Og det er den bedste Konvention, der endnu har været afholdt, erklærer Overpresidenten, og jeg forbliver ved min Mening, at enhver Delegat, som var ved Konventionen, kun arbejdede for Brodersamfundets Vel og Bedste.

Derfor Brødre, lad os alle som en arbejde for vort Brodersamfunds Fremgang og søge at rejse det til en af de største og bedste Foreninger i Amerika.

N. B.—Min Artikel var undertegnet M. Hansen. Et H er ved en Fejl forglemt, hvorfor Broder Marker giver det Udseende af, at det er Logens nuværende Sekretær, der var Fader til den meningsløse Artikel.

H. M. HANSEN,  
Forhenv. Sekretær Loge Nr. 270,  
Cambridge, Mass.

### III.

En Artikel i April Numeret af D. B. S. Bladet, underskrevet af Broder H. M. Marker, Boston, tildrog sig min Opmærksomhed.

Naa, saa den stakkels Komite for 4de Afdeling gjorde ingenting ved Konventionen i St. Paul, andet end de fik det vigtigste af deres 2½ Dags Arbejde forkastet. Naa, det var jo kedeligt. Broder Markers Anmodning til Brødrene om at forsøge at glemme disse uheldige Komitemedlemmer vil vel næppe bære nogen Frugt. Den haanlige Bemærkning om de 10 Procent for gamle Brødre er, ifølge Broder Marker, kun af underordnet Betydning. Dog tvivler jeg ikke om, hvis ovennævnte Broder var 70 Aar i Dag, saa vilde hans Ansøgning for de 10 Procent af hans \$1,000 Assu-

rance være paa Vej til Omaha i Morgen.

Det kan nu ikke nytte, Broder Marker, vi vil gerne tage alle mulige Hensyn til Dig og alle dine Tal og fuldt beskrevne Ark, men vi vil ikke lade Dig tage Overkommandoen.

Skriv noget i Bladet, som er nyttigt og belærende for Samfundet og lad os bruge vort D. B. S. Blad for hvad det var bestemt for. Dette er mit sidste Ord i denne Sag, ikke noget Kjævlteri.

H. L. L. STEVENS,  
Delegat Nr. 270, Cambridge, Mass.

### RESOLUTION.

Broder Anton Heinrich Eiler, Medlem af „Enighed” Loge Nr. 18, D. B. S., afgik ved Døden den 24de Marts 1916 efter et langt og haabløst Sygdeleje, kun 42 Aar gammel.

Hvorfor Logen beklager Tabet af en god og retskaffen Broder og bevidner herved hans efterladte Familie Logens dybeste Sympathi og Medfølelse i dens store Sorg.

Derfor være det besluttet, at Logens Charter beklædes med Sørgefor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution tilføjes Logens Protokol, et Kopi af samme tilsendes afdødes Efterladte samt bekendtgøres i Dansk Brodersamfunds Medlemsblad.

Chicago, Ill., den 13de April 1916.  
L. A. CLAUSEN, President.  
OLE L. BERG, Sekretær.

### RESOLUTION.

Ruthton, Minn., 1ste Maj 1916.

Lørdag den 22de April 1916 afgik ved Døden Broder Mads Jørgensen, Medlem af Loge Nr. 253, hvorved Logen har mistet et æret og agtet Medlem. Da Broder Jørgensen var den, der oparbejdede denne Loge, var dens Delegat til Konventionen i St. Paul og var Logens Kasserer fra dens Stiftelse til sin Død, være det vedtaget, at vi for at hædre hans Minde beklæder vore Emblemer med Sørgefor paa vort Møde i Maj samt at vi frembærer vor dybeste Sympathi for hans Hustru og Familie. Endvidere være det vedtaget at denne Resolution tilføjes Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Blad og „Den Danske Pioneer,” samt at en Kopi af samme sendes til hans sørgende Hustru og Børn.

Paa Logens Vegne,  
CHR. H. JENSEN, President.  
THOMAS JENSEN, Sekretær.

### RESOLUTION.

Broder Nels Peter Jensen afgik pludselig ved Døden den 19 April 1916, hvorfor Logen beklager Tabet af en god Broder og bevidner herved hans efterladte Hustru og Børn Logens Sympathi og Medfølelse i deres store Sorg.

Endvidere være det besluttet, at Logens Charter beklædes med Sørgefor for et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution tilføjes Logens Protokol, og en Kopi af samme tilsendes afdødes Broders Efterladte, og bekendtgøres i „Dansk Brodersamfunds Blad” og i „Viborg Enterprise.”

Viborg, S. D., den 24 April 1916.  
Paa D. B. S. Loge Nr. 139's Vegne.  
JENS NYGAARD, President.  
D. M. H. S. JØRGENSEN, Sek.

### RESOLUTION.

I Anledning af Broder Georg Petersens dødelige Afgang den 12 April 1916 vedtog Thorvaldsens Loge Nr. 45, D. B. S., ved sit Møde den 21de April:

At vor Loge dybt beklager Tabet af et godt og trofast Medlem og at Logens Charter bliver draperet i 30 Dage, og at Logen herved bevidner afdødes Hustru, Børn og Slægtninge vor dybeste Sympathi og Deltagelse.

Minneapolis, Minn., 21de April 1916.  
R. SOMMER, President.  
C. MACKEPFRANG, Sekretær.

### RESOLUTION.

Negaunee, Mich., 24de April 1916.  
Danebod Loge Nr. 6 af D. B. S. af America vedtog følgende Resolutioner ved det regulære Møde den 22de April 1916.

Eftersom det har behaget den almægtige Gud i al hans Visdom at borttage fra vor Midte vor højagtede Broder N. B. H. Christensen den 10de April 1916,

Besluttet: At Borttagelsen af denne Broder fra vor Midte danner et Savn, der længe vil blive mindet af alle Brødrene af Loge Nr. 6, Negaunee, Mich.

Besluttet: I dyb Sympathi med den bedrøvede Familie udtaler vi vort Haab, om end saa stort Tab, det maa blive belønnet af Ham, som gjør Alting vel.

Besluttet: At vi beklæder Logens Charter med Sørgefor for et Tidsrum af 30 Dage.

Besluttet: At vi fører denne Resolution til Protokols, sender en Kopi til den afdødes Familie, og en Kopi til D. B. S. Medlemsblad for Indrykning, tillige lader en Kopi trykke paa Engelsk i Byens ugentlige Avis, „Negaunee Iron Herald.”

ANTON HENRIKSEN,  
JENS P. HOLM,  
H. P. JOHNSON,  
Komite.

### RESOLUTION.

Racine, Wis., 13de Maj 1916.

I Anledning af vor Broder John L. Borgegens Dødsfald den 28de April, er det vedtaget:

At Logen beklager Tabet af et gammelt og højt agtet Medlem, og at vi derfor, til Ære for hans Minde, draperer vort Charter med Sørgefor for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi til vor afdøde Broders Hustru og Børn bevidner vor udelte Sympathi i deres Sorg.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol, trykkes i Dansk Brodersamfunds Blad og „Brødrenes Blad” og tilstilles vor afdøde Broders efterladte Familie.

Dansk Brodersamfunds Loge Nr. 4.  
VIGGO C. HANSEN, President.  
HANS SØRENSEN, Sekretær.

### RESOLUTION.

Albert Lea, Minn., 15de Maj 1916.

Paa Grund af at Broder Martin Levison, Medlem af Dannebrog Loge Nr. 75, den 7de Maj ved et Ulykkestilfælde er afgaaet ved Døden, beslutter Logen at vedtage følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og trofast Broder og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte Logens dybeste Medfølelse og Sympathi i deres store Sorg. Det var tillige besluttet at beklæde Logens Charter med Sørgefor for et Tidsrum af 30 Dage. Tillige at denne Resolution indføres i Logens Protokol, og at et Kopi tilsendes vor afdøde Broders Efterladte samt bekendtgøres i Det Danske Brodersamfundsblad.

Albert Lea, Minn., 15de Maj 1916.  
OTTO SØRENSEN, President.

### RESOLUTION.

I Anledning af Broder Kasserer Peter Petersen, som afgik ved Døden den 25 April blev det vedtaget paa Mødet den 11 Maj:

At Logen beklager Tabet af en god og trofast Broder, og at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgefor for 30 Dage samt at vi til afdøde Broders Familie bevidner vor Sympathi og Medfølelse i deres Sorg.

Dette indrykkes i D. B. S. Maanedssblad og en Afskrift af samme tilsendes vor afdøde Broders Familie.

Grand Rapids, Mich., den 16 Maj 1916. D. B. S. Loge „Toldboden” Nr. 210.

AUGUST JENSEN, President.  
WALDEMAR PETERSEN, Sek.

## Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the  
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices  
of the Supreme Lodge by J. Michaelsen,  
Supreme Secretary, 202 Paxton Block,  
Omaha, Nebr.

Entered as second class matter at the  
Post Office at Omaha, Nebr.

### OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:

Supreme President—T. P. Nielsen, 1137  
13th Ave. So., Seattle, Wash.  
Supreme Vice-President—Soren Iversen,  
79 Broadway, New Haven, Conn.  
Supreme Secretary—J. Michaelsen, 202  
Paxton Block, Omaha, Nebr.  
Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 3155  
N. California Ave., Chicago, Ill.  
Supreme Trustees—Chairman, A. Th. Jor-  
gensen, 3250 Helen St., Oakland, Cal.; O.  
Nielsen, 504, Cedar Ave., Minneapolis,  
Minn.; John Christensen, 1825 Reading Rd.,  
Cincinnati, O.



1. JUNI 1916.

## Meddelelser fra Over-Sekretæren.

Følgende Loger har i April Maaned  
optaget de fleste Medlemmer.

215—Fresno, Cal., Nr. 67.....	9
149—New York, N. Y., Nr. 164.....	5
67—Luck, Wis., Nr. 186.....	5
166—Detroit, Mich., Nr. 227.....	5
251—Viborg, S. D., Nr. 139.....	4
151—Philadelphia, Pa., Nr. 172.....	4
67—Dagmar, Mont., Nr. 283.....	4

Medlemmer som staar i Begreb med  
at flytte kan lette Bladets Besørgelse  
meget ved at meddele Postbudet  
hvor han flytter hen. For det første  
underretter Postvæsenet os da om  
Adresse Forandringen, og ligeledes  
vil det næste Blad, som muligvis  
kommer til den gamle Adresse, blive  
eftersendt.

Vi modtager undertiden Meddelel-  
se fra Medlemmer, der ikke har mod-  
taget Bladet. I saadanne Tilfælde  
gjør vi paa Kontoret alt for at spore  
Fejlen. Undertiden har Adressen væ-  
ret fejl, og den bliver da rettet; det  
bedes imidlertid erindret, at ogsaa  
Postvæsenet kan begaa Fejl, og at et  
Blad gaar tabt. Det kan ikke gentages  
for ofte, at den gamle saavelsom den  
nye Adresse maa indsendes her til  
Kontoret.

Paa Grund af at Bøgerne her paa  
Kontoret kun er indrettet til at føre  
Regnskab over de lokale Loger, maa  
enhver Komite betale for Annoncer i  
Medlemsbladet til sin Loge, som ved  
Slutning af hvert Halvaar vil blive  
tilsendt Regning for saadant samt an-  
den Gæld til Samfundet.

Det Danske Brodersamfunds Med-  
lemblad modtager altid gerne Medde-  
lelser eller Artikler fra Medlemmer  
af Samfundet. Saadanne Artikler vil  
finde Optagelse i Bladet enten kom-  
plet eller i forkortet Form, forsaavidt  
som Pladsen tillader og Indholdet  
ikke kommer i Konflikt med Samfun-  
dets Konstitution.

Selvfolgelig maa indsendte Artikler  
ikke forme sig som Reklamer f. Ex.  
for Land eller lignende, medens der  
dog godt kan rettes Spørgsmaal og  
udvexles Svar gennem Bladet an-  
gaende Forhold paa forskellige  
Egne, naar man holder sig til Fakta.  
Meddelelser om Logernes Virksomhed  
og Fremgang modtages ogsaa gerne  
fra Sekretærene, Komite-Medlem-  
mer eller fra de enkelte Medlemmer;  
ensartede og lange Beskrivelser af  
Festligheder bør helst undgaa.

Artikler bør være Over-Sekretæren  
i Hænde den 10de i Maaned for at  
komme i Betragtning i det følgende  
Numer; Loge Nyt kan modtages ind-  
til den 20de.

Resolutioner af almindelig Størrel-  
se optages for en Pris af \$1.50 og maa  
være Over-Sekretæren i Hænde se  
næst den 20de i Maaned.

Avertering af Forlystelser, specielle  
Møder eller lignende, arrangerede af  
Loger, optages for en Pris af 50 Cts.  
pr. Spalte-Tomme; dog optages ikke  
over 6 Tommer i en Annonce fra en

Loge undtagen efter særlig Ansøg-  
ning til Over-Sekretæren. Betaling  
for Annoncer opkræves fra Logerne i  
Juli og Januar Maaned sammen med  
andre Regninger til Generalfondet.  
Kun Annoncer fra Loger optages i  
Bladet.

Logernes Sekretærer og Kasserere  
bedes lægge særlig Mærke til føl-  
gende:

Paa Grund af at der paa Bladets  
Adresseliste ikke er opgivet Medlem-  
mers Hoved- eller Loge-Numer, og da  
der er mange Medlemmer af samme  
Navn, er det absolut nødvendigt ved  
Udslettelse af Medlemmer, hvadenten  
paa Røst, i „good standing“ eller  
ved Dødsfald, at opgives et saadant  
Medlems Adresse, saaledes at det rette  
Medlems Navn kan blive strøget  
paa Bladets Adresseliste.

Ligeledes maa Sekretærene paase,  
at der ved Optagelse af ny Medlem-  
mer opgives fuldstændig Adresse paa  
Ansøgningen, da Bladet vil blive  
sendt efter denne Adresse.

## Andre Værdier.

I sidste Numer af Bladet blev det  
gjennem en officiel Værdi Rapport  
paavist, hvorledes Brodersamfundets  
aktuelle Værdi er steget mere end 4%  
i Løbet af et Aar. Denne Kendsger-  
ning betegner paa en klar og uomstø-  
delig Maade Fordelene ved at tilhøre  
Samfundets Assurance, idet vor As-  
surance Værdi staar ved Siden af  
nogle af de bedste Selskaber i Ameri-  
ka og betydeligt over en Mængde Sel-  
skaber, som nyder almindelig An-  
seelse.

Men Samfundet har ogsaa en an-  
den Værdi bortset fra Assurance og  
Sygehjælpen. Det er den Værdi, som  
ligger i at Brodersamfundets Navn er  
lænket til Begrebet Danskhed paa en  
Maade, som gavner Medlemmerne  
overalt hvor de kommer i det ny  
Fædreland. Det Danske Brodersam-  
fund er i Løbet af 34 Aar voxet til et  
saa stort, udbredt og rentabelt et Fo-  
retagende, at der lægges Mærke til  
det i alle amerikanske Kredse. Dan-  
skerne er klassificerede som et Ele-  
ment for sig — noget der maa regnes  
med. Man kan f. Ex. spore denne  
Betydning paa det politiske Omraa-  
de, baade i den nationale Politik og  
under lokale Forhold. De Danske har  
aldrig været stærkt identificerede  
med noget bestemt Parti, og det har  
i Grunden aldrig været muligt for no-  
gen enkelt „Parti-Patriot“ at aflevere  
de danske Stemmer helt og holdent  
til nogen Side. Men man mærker al-  
tid i ethvert Partis Styrelse en vis  
Respekt for Danskhedens Holdning,  
ligesom der ved Udnævnelser altid  
tages tilbørligt Hensyn til kompeten-  
te Ansøgere af vor Nation.

Dette Hensyn kunde aldrig være  
bleven etableret, hvis ikke Danske  
herovre havde været sammensluttede  
paa forskellig Vis, og som det nu har  
formet sig, kraftigst og talrigst under  
Det Danske Brodersamfunds Banner.

I Forretningslivet og paa Arbejds-  
marken finder vi det samme gode Om-  
dømme og Hensyn til de Danske i

Amerika, hvilket ligeledes her gan-  
ske logisk kan henføres til den Om-  
stændighed, at vi har en stor og vel-  
kendt Forening rækkende fra Ocean  
til Ocean. I større Byer har Broder-  
samfundets Stiftelse endog haft den  
Følge, at mange Danske, som havde  
levet i Byen i mange Aar, gennem  
Logen lærte hinanden at kende og  
maaske for første Gang erfarede no-  
get om hinandens Existens. Ligeledes  
har Logelivet jo altid været en god  
Støtte til Opbevarelse og fortsat In-  
teresse for det danske Sprog her-  
ovre.

For unge Danske, som kommer her  
til Landet nutildags, kan det maaske  
synes saare naturligt, at vor Nationa-  
litet er bekendt og anset i det frem-  
mede Land. Men de, som kom til  
Amerika for 20-30 Aar tilbage i Tiden  
ved at fortælle om anderledes Gjen-  
vordigheder i Kampen for Tilværel-  
sen i et Land, hvor de stod alene og  
ukendte. Det er sikkert heller ingen  
Overdrivelse at det er vanskeligere at  
udvandre til og slaa sig igennem i  
andre Lande end de Forenede Stater,  
f. Ex. i Argentina, Syd Afrika, Austr-  
lien, Sibirien eller Siam. I disse for-  
skellige Egne er der jo danske Kolo-  
nier, men Foreningens liv har ikke der  
slaaet saa fast Rod som i de Forenede  
Stater, og udover de Danske, der rej-  
ser ud til faste Pladser, som er sikre-  
de i Forvejen, er det ikke saa let for  
den gennemsnitlige Udvandrer at  
vinde Fodfæste og arbejde sig frem.

Det vilde være af afgjort Værdi og  
Interesse at have en Statistik over  
hvormange Landsmænd gaar helt el-  
ler halvt til Grunde i de forskellige  
Egne af Verden. Sikkert vilde de För-  
enede Stater nu staa lavt paa dette  
Omraade, takket være den Sammen-  
slutnings Tendens, som har gjort  
sig gældende i den sidste Menneske-  
alder. Men de ældre iblandt os kan  
ogsaa huske en Tid, da det ikke hør-  
te til Sjældenhederne, at en Lands-  
mand mødte den haardeste Modgang  
og endog bukkede under for dem, om  
ikke det lykkedes ham ved Slægtning-  
nes Hjælp at naa tilbage til Dan-  
mark. Men over saadanne Livsskæb-  
ner findes der ingen Statistik og man  
kan kun gætte sig til tidligere Dages  
Modgang og Gjenvordigheder gjen-  
nem Erfaring og Rygter fra dette  
Omraade. En Ting er sikkert, at  
mange af de Danske, som nu sidder i  
favorable Omstændigheder, har haft  
en tung Periode at gaa gennem i de-  
res første Aar herovre — en Træng-  
selstid, som vilde have været gjort  
betydelig lettere, om vi dengang hav-  
de haft en stor og anset Organisation  
til indbyrdes Støtte og til udvendig  
at representere og skabe Indflydelse  
og Respekt.

Det har ikke været helt let for de  
mange Brødre i spredte Egne af Sta-  
terne at skabe denne Indflydelse og  
Respekt i amerikanske Forhold. Af  
de 34 Aar, som Brodersamfundet har  
existeret, hengik den første Snees Aar

i den tungeste Kamp for Tilværelsen;  
ofte har der sikkert været Tvivl og  
Mismod blandt de ældre Brødre, og  
tidt har de sikkert i deres stille Sind  
alvorligt overvejet om det kunde nyt-  
te at blive ved. Ved Aarhundredets  
Begyndelse, da Samfundet var i sit  
20de Aar, havde det endnu kun 8,000  
Medlemmer (af disse er endnu ca.  
5,000 iblandt os). Men Brødrene, som  
stod i Samfundets Rækker allerede  
dengang, blev trofast ved at holde  
sammen, og af det lidet, som var be-  
gyndt, skabtes saa langsomt gennem  
Aarene den Værdi, som alle Danske  
her i Landet nu nyder godt af. Og  
selv om Samfundet i de sidste 15 Aar  
er gaaet mægtigt fremad, saa er det  
dog aabenbart, at vi i Grunden staar  
lige i Begyndelsen af vor Opvæxt, og  
at vi i de nærmeste kommende Aar  
tør vente en endnu stærkere Væxt  
end siden Aarhundredets Begyndelse.  
Hvad der særligt tyder herpaa er den  
Anseelse som vort Samfund har til-  
egnet sig blandt Danske saavelsom  
blandt Amerikanere. Vi har vist, at  
vi har den rette Plan at arbejde ef-  
ter vi har prøvet denne Plan i mange  
Aar og fundet den praktisk, og vi har  
vist, at vi kan administrere vore Af-  
færer saaledes at Midlerne formerer  
sig og Værdien voxer. Hvad vi be-  
høver i kommende Aaringer er derfor  
nærmest at benytte vor Plan og ud-  
vide os. Der er nyt Materiale nok  
endnu at arbejde paa, og det er i  
vore Dage ikke let for nogen dansk  
Mand i Amerika at finde en god  
Grund, hvorfor han ikke skulde til-  
høre Det Danske Brodersamfund —  
ifald han da er sund og har et godt  
Omdømme.

## Ægteskabets Havn.

Man bruger i det daglige Liv ret  
ofte Udtryk, som gennem hyppigt  
Brug har vundet Hævd. Nogle af dis-  
se folkelige Udtryk er dog ikke nær  
saa logiske og paalidelige, som man  
er tilbøjelig til at antyde. Naar man  
f. Ex. taler om Ægteskabets Havn, er  
man tilbøjelig til at mene, at naar en  
Mand og Kvinde er bleven viiede, saa  
er de kommen ind i Livets rolligere  
Vande, hvor Omskiftelser og Kampe  
med Tilværelsens Elementer ikke kan  
naa hen. Forhaabentlig er dette saa  
nogenlunde fastslaaet i de fleste Æg-  
teskaber — intet kan jo være helt  
sikkert i denne Verden. Men de fleste  
Ægtefæller gaar dog rimeligvis ud fra  
at de nu er slaaet ind paa den Vej og  
under de Kaar, som de vil følge Res-  
ten af Livet, og skulde Forandringer  
ske, maatte det være til det bedre.

Men der gives mange Tilfælde, hvor  
Ægteskabets Havn er et tomt og be-  
dragerisk Ord, hvor Bolværket er byg-  
get paa Sand, og hvor der ingen Be-  
skyttelse er mod Livets Storme.

Det kan ske i enhver Familie, at  
Forsørgeren kan falde bort, maaske  
efterladende et eller flere Børn. Et

## Adresse Forandring

Dette Blad er frit til alle Samfundets Medlemmer, og bliver sendt til den sidst opgivne Adresse. Der-  
som denne ikke er rigtig paa Bladet, eller Du er flyttet, bedes Du udfylde og indsende denne Kupon til din  
Loges Sekretær, og han vil indsende den til Over-Sekretæren.

Navn ..... Medlem af Loge Nr. ....

Gamle Adresse ..... By ..... Stat .....

Ny Adresse ..... By ..... Stat .....

saadant Slag kan være tungt nok i sig selv; men ulige tungere er det dog hvis der ikke i Tide har været truffet Foranstaltninger, saaledes at de Efterlevende kan fortsætte Tilværelsen uden altfor store Omvæltninger, og opdrage Børnene saaledes at de selv engang kan tage Kampen op og bevare et kært Minde om deres pligtgørende Fæder.

Hvis man fra Tid til anden kaster et Blik over Plads Annoncerne i de store Byers Dagblade, saa finder man næsten altid adskillige Tilbud fra Enker, der søger Beskæftigelse ved „hvad som helst.“

Det er en tung Vej at vandre for en Kvinde, der er bleven vant til at have sit eget Hjem og nogen der satte Pris paa hende. Den Erfaring en Kvinde høster som Husmoder i et Hjem er vidt forskellig fra de Forandringer, der stilles til en Kvinde, som lejes til at gjøre alt Slags Arbejde. Det grovest Husarbejde eller det billigste Fabriksarbejde er alt hvad der tilbydes sig for Enker uden tidligere Erfaring, og de ubarmhjertige Forretningstaktiker, som regerer i vore Dage, skal nok sørge for, at en saadan uheldigt stillet Enke ikke tjener mere end hvad Markedsprisen paa det tarveligste Arbejde tvinger til. Men det synes, som om Markedet altid er overfyldt og Lønnen kan der slet ikke diskuteres om. Enken uden Profession eller særligt Snille maa tage hvad hun kan faa.

Hvis der er Børn er Sagen endnu værre. Det er en Faders Pligt at gjøre det bedste han kan for at skaffe sit Afkom en god Opdragelse og Uddannelse, saaledes at Barnet med Tiden kan staa vel udrustet til at prøve sin egen Dyst med Livet. Men hvor der er Sult og Nød tilhuse kan man ikke vente den bedste Opdragelse.

At være fattig er en ærlig Sag og mange af de lykkeligste Familier er gerne de, hvor der ikke er stort tilovers, men hvor man forstaar at glæde sig ved det man har og faa det meste ud af Tilværelsen. Det er ofte fra saadanne jævne Kaar, at den bedste og mest energiske Ungdom udgaa. Men der maa tages visse Forholdsregler mod den Prøvelse, som ingen Familie ved sig sikker imod.

Det er kun de færreste, der kan tegne sig for mange Tusinde i et Assuranceselskab, men ingen dansk Mand er saa ilde stillet, at han ikke gennem D. B. S. kan sikre sin Familie \$500 eller \$1,000 i Tilfælde af at han skulde gaa bort. Unge Mænd bør særlig lægge sig dette paa Sinde; thi jo tidligere de skaffer sig denne Beskyttelse, des billigere er den gennem hele Livet, og der kommer altid et Tidspunkt, hvor man ønsker sig den Slags Beskyttelse alligevel.

En Sum paa \$500 eller \$1,000 har ofte dannet Bolværket mellem den yderste Nød og en Chance til at leve som Enke under taalelige Kaar.

Det lader til at Komiten for 4de Afdeling, der arbejdede med et af St. Paul Konventionens vigtigste Spørgsmaal erbleven Gjenstand for Omtale af forskellig Art siden. Vi fandt ikke noget forkert i de let rosende Bemærkninger, som først fremsattes heri Bladet om denne Komite fra en Indsender. Paa den anden Side var vi ikke i Stand til at nægte Kritikken af denne Komite en Plads ogsaa. Enten man sympathiserer med den ene eller den anden Side, er der jo næppe noget ondt ment med de forskellige Udtalelser, og de kan altsaa ikke skade.

Vi optager i dette Numer hele tre

Svar til Mr. Markers Kritik, men vi finder dermed ogsaa, at der er sagt nok fra begge Sider om denne nu berømte Komite. Vi tror Sagen er bleven belyst fra alle mulige Sider, og vi beder fremtidige Indsendere at lade Komiteen for 4de Afdeling hvile.

Bladets Læsere anmodes om at gjennemlæse Oversekretærens Meddelelser hver Gang, i det der muligvis kan findes vejledende Forklaringer som ethvert Medlem kan have Brug for.

Samfundet har endnu kun to Loger i Staten Texas, nemlig i Dallas og Galveston. Disse to Loger trives imidlertid godt, og der burde i Grunden kunde startes Loger paa andre Steder i den store Stat, hvor der efterhaanden paa forskellige Egne har nedsat sig Danske.

I denne Maaned gaar det Slag med Sammenkomster og Sommerfester indenfor Logerne. Ved disse Lejligheder kommer der gerne mange Danske tilstede, som endnu ikke er bleven indmeldt i Samfundet. Lad os erindre, at vi har et bedre Samfund i Dag at indbyde Medlemmer til end nogen sinde før. Og lad os haabe paa en god Høst i Juni Maaned.

Den 30te Maj paa Dekorationsdagen blev der i St. Paul, Minn., afsløret en Mindesten for afdøde Over-Tillidsformand Henry Gydesen. Mindestenen er rejst af Loge Nr. 91 i St. Paul, hvortil afdøde Broder Gydesen hørte, og Dagen bragte mange af Logens Brødre sammen til en Mindefest, hvorom vi senere vil faa nærmere Underretning.

Det er en Glæde fra mange forskellige Sider at modtage anerkendende og opmuntrende Ord angaaende Brodersamfundets Blad. Blandt de mange, som skriver til os og udtaler deres Tilfredsstillelse med Brodersamfundets nye Foretagende, er der mange, som forinden Konventionen var blandt Bladets ivrigste Modarbejdere, men som nu har forandret Mening.

## Den eksekutive Komites Forhandlinger.

Seattle, Wash., den 22de Marts 1916. Til den ærede eksekutive Komite af Det Danske Brodersamfund.

Herved tillader Loge No. 29 sig at ansøge om Extrahjælp til Broder Johannes Halse, han er 27 Aar, er Arbejder, har et Barn paa 2 Maaneder, ingen Forældre at forsørge. Denne Broder har tilhørt Logen og Samfundet i 3 Aar og tilhører Assurancefundet, har ikke tidligere faaet Hjælp af Hovedlogens Generalfond. Logen har betalt Broder Halse i Sygehjælp \$91 (Logen betaler til syge Brødre \$7.00 om Ugen); har været syg siden 26de Oktober 1915. Loge Nr. 29 har 465 Medlemmer med en Kassebeholdning af \$2,000.00.

Broder Halse faar fra Statens Accident Insurance Fund \$37.50 om Maaneden.

Med broderlig Hilsen,  
FRED ANDERSEN, Sekretær.  
Seattle, Wash., 14de April 1916.  
Iversen:—\$25.00 af Hjælpefondet.  
Jørgensen:—Beklager at jeg intet kan anbefale Broder Halse efter de modtagne Oplysninger.  
Nielsen:—Kan intet bevillige.  
Christensen:—\$25.00 af Hjælpefondet.  
T. P. Nielsen:—\$25.00 af Hjælpefondet.

Kendelsen:  
Bevilligt \$15.00 af Hjælpefondet.  
T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

D. B. S. Loge Nr. 296.  
Galveston, Tex., 27de Marts 1916.  
Broder Over-Sekretær:  
Vedlagte Regning er Udgifterne ved Eftersøgelsen af Broder Christ Poul-

sen, hvilket Du bedes fremlægge for Overbestyrelsen til Behandling i Forhold til vor Konstitution.

Med broderlig Hilsen,  
H. C. HANSEN, Sekretær.  
Galveston, Tex., 28de Marts 1916.  
Hovedloger D. B. S.  
In account with Galveston Loge Nr. 296.

October 7—To automobile hire...\$9.00  
To Wm. Hansen..... 3.00  
To Alf. Petersen..... 3.00

\$15.00  
ANDREW CHRISTENSEN, Pres.  
Brødre af den eksekutive Komite:  
Denne Broders Sag var til Forhandling paa Konventionen i St. Paul, og Komitens Rapport findes paa Side 81 i Konventionens Forhandlinger.

Med broderlig Hilsen,  
J. MICHAELSEN.

Seattle, Wash., 27de April 1916.  
Iversen:—Jeg anbefaler, at de \$15.00 bliver betalt.

Jørgensen:—Jeg anbefaler, at de \$15.00 bliver betalt.

Nielsen:—Jeg anbefaler, at de \$15.00 bliver betalt.

Christensen:—Jeg anbefaler at de \$15.00 bliver betalt.

T. P. Nielsen:—Jeg anbefaler, at de \$15.00 bliver betalt.

Kendelsen:—\$15.00.

T. P. NIELSEN, Over-President.

Omaha, Neb., 17de April 1916.  
J. Michaelsen, 202 Paxton Block.

Broder Over-Sekretær:—

Vedlagt behag at finde Ansøgning fra Loge Nr. 1 til den eksekutive Komite om Extrahjælp for Broder Niels Hansen, Ute, Iowa.

Broder Hansen er 64 Aar gammel, hans Livsstilling er Arbejder, har 4 Børn. Vedkommende har tilhørt Logen og Samfundet i 33 Aar og tilhører Assurance-Fondet. Logen har betalt ham alt hvad han er berettiget til. Han har været syg siden den 13de Marts 1916 og Logen har ikke betalt ham noget ved denne Sygdom (Logen betaler syge Brødre \$6.00 om Ugen). Loge Nr. 1 tæller 350 Medlemmer og har en Kassebeholdning af \$1,800.00.

Jeg ønsker hertil at bemærke, at Br. Hansen indsendte til Logen ved sidste Møde en Doktor Attest, som lyder paa, at Broder Hansen lider af en certain Sygdom, som er af meget lang Standing, da det er den samme Sygdom som Broder Hansen har benyttet sig af paa Logens Bekostning for de sidste 15 Aar har Logen nægtet at betale ham mere Sygehjælp, hvorpaa en Broder foreslog i Logen, at ansøge den eksekutive Komite om Extrahjælp, og dette Forslag vedtoges, og derfor denne Ansøgning.

Med broderlig Hilsen,  
L. MULLMAN, Sekretær.

Seattle, Wash., den 3die Maj 1916.

Iversen:—Da Logen har nægtet at betale mere Sygehjælp til Broder Hansen, maa Logen jo have god Grund for Nægtelsen; derfor, i Henhold til Samfundets Konstitution, kan en Ansøgning om Extrahjælp ikke finde Sted. Jeg kan ikke anbefale Ansøgningen.

Jørgensen:—Samme som Iversen.

Nielsen:—Samme som Iversen.

Christensen:—Samme som Iversen.

T. P. Nielsen:—Samme som Iversen.

Kendelsen:—At vi efter indsendte Oplysninger ingen Extrahjælp kan give Broder Hansen.

T. P. NIELSEN, Over-Sekretær.

Port Reading, N. J., 8de April 1916.  
Broder Over-Sekretær:

Ved Logens Møde den 1ste April blev oplæst en Skrivelse fra en Komite nedsat med det Formaal at skaffe Penge tilveje for at rejse vor afdøde Broder P. H. Johnson et værdigt Minde.

Logen gav enstemmig denne Sag sin fulde Tilslutning i pekuniært Henseende, men Drøftelsen af denne Sag førte til en anden, nemlig den, at Logen paalagde sin Sekretær at skrive til Overbestyrelsen med Anmodning til denne om at sørge for at enhver Loge kunde komme i Besiddelse af et stort Billede af afdøde Broder Johnson.

Logen motiverer sin Henstilling dermed, at den mener at et pænt Monument er et smukt Minde at rejse denne Mand, som har gjort saa meget for, og saa at sige begyndt Det Danske Brodersamfund, men da dette Mindestykke kun vil blive set af et

Mindretal af Samfundets Medlemmer, vil Broder Johnsons Navn efter en lille Tid været gaaet i Glemmebogen, som desværre saa mangen andres, derfor mente Logen, at det burde være Overbestyrelsens Pligt, at faa udvirket, at enhver Loge, som maatte ønske det, kunde komme i Besiddelse af et passende stort Billede af Broder Johnson til Ophængning i deres Mødesal. Logerne er specielt hvad os angaar fattig paa synlige Minder om Brødre, som virkelig har udrettet noget for vor Samfund, og da vi mente her var en Lejlighed til at afhjælpe dette Savn, mente vi ogsaa at dette burde ske igennem Overbestyrelsen.

I Haab om at vor ærede Overbestyrelse vil give denne Henstilling sin Overvejelse og eventuelle Tilslutning, tegner jeg mig

Med broderlig Hilsen,  
Paa Loge Nr. 90's Vegne,  
OTTO NIELSEN, Sekretær.  
Seattle, Wash., 3die Mai 1916.

Iversen:—Jeg anbefaler Loge Nr. 90's Forslag.

Jørgensen:—Efter min Formening har Over-Bestyrelsen ingen Myndighed i denne Sag; anbefaler at den bliver overlagt til vort Møde.

Nielsen:—Har min Tilslutning, dog skal det staa enhver Loge frit, om de ønsker Billedet, og Omkostninger udredes af de enkelte Loger.

Christensen:—Samme som Jørgensen, at den bliver overlagt til vort Møde.

T. P. Nielsen:—Samme som Jørgensen, at den bliver overlagt til vort Møde.

Kendelsen:  
Bliver, at den overlægges til vort Møde i September Maaned.

T. P. NIELSEN, Over-President.

## Sydstaterne.

Der skrives en Del her i Bladet om det Gavn vi vil faa af at gjøre Brodersamfundet mere bekendt i Danmark, og jeg har ikke noget imod at det muligt vil tjene til Vejledning for en Del unge Mennesker, som rejser herover uden at have Familie eller Bekendte her; men jeg tror, at dersom vi vilde bruge lidt af den Energi, vi udfolder i Danmark, til at udvide vor Virkekreds her i de forenede Stater, saa vilde vi vinde mere derved.

Paragraf 1 i 6te Afdeling siger, at der kan oprettes Loger i California, Arizona, Texas, Missouri, Kentucky og West Virginia, men ikke syd for disse Stater; hvad er Grunden til at de andre ti Stater er udelukket, nemlig Louisiana, Arkansas, Tennessee, Mississippi, Alabama, Florida, Georgia, South Carolina, North Carolina og Virginia. Jeg har rettet det Spørgsmaal til mange Brødre, men ingen kan sige mig Grunden. Jo, de tror det maa være fordi at Dødsprocenten er højere i Syden end i de nordligere Stater, og muligvis har dette været Tilfældet dengang Brodersamfundet blev stiftet, da det jo kun var saa kort Tid siden Borgerkrigen, at Regeringen næppe havde haft Tid til at indføre de nødvendige Sundhedsforhold, som nu eksisterer i disse Stater.

Jeg har ingen Statistik at holde mig til, men hvis Dødeligheden endnu er større dernede, saa kan der være to Grunde derfor. Den første er den store Neger Befolkning, som lever i saa usle Kaar, at de dør i en langt yngre Alder end de hvide. Den anden Grund kan være, at saa mange gamle Folk rejser til Syden for deres Helbreds Skyld, lad os sige at 10,000 Mennesker i Alderen fra 50 til 70 Aar forlader de nordlige Stater aarlig for at bosætte sig i Syden. Ja, naturligvis forhøjer en saadan Indvandring Dødsprocenten, men dermed er det altsaa langt fra sagt, at Staterne er usunde, og da jeg ved at der i disse sydlige Stater findes store Settlementer af Danske, saa er det det første: hvorfor vil Brodersamfundet udelukke disse Landsmænd — mon vi ikke staaar i vort eget Lys?

Ja, jeg kunde anføre meget som Grund til at disse Stater blev indlemmet i vor Virkekreds, men lad det nu være nok for denne Gang, og lad en eller anden først besvare Spørgsmaalet, hvorfor tillader D. B. S. at en Loge bliver oprettet i Brownsville, Texas, men ikke i Richmond, Virginia, som dog ligger næsten 1000 Mile nordligere.

Loge Nr. 81. R. PETERSEN.

## Regnskab for April

## RAPPORT OVER ASSURANCEFONDET.

	Kassebeholdning den 1ste April.....	\$19,668.93	
	Indbetalt i Assessment .....	17,484.34	
	Renter fra Con. & Com. National Bank, Chicago..	53.55	
April—	Elise Dorthea Augusta Gregersen, Chicago, Ill., Assurance.	1,000.00	
	Ole Carlsen, Minden, Neb., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 66, Hoved Nr. 2785 i Minden Loge Nr. 16.....	50.00	
	Anna Olsen, Milwaukee, Wis., Assurance.....	500.00	
	Anna Bergitte Nielsen, Murray, Utah, Assurance.....	1,000.00	
	Erna Nielsen og Erna Nielsen (Testamentary Guardian) of Alice og Gertrude Nielsen, Chicago, Ill., Assurance....	1,000.00	
	Christ L. Jensen og Laura Guden, St. Paul, Minn., Assurance .....	1,000.00	
	Hans J. Nielsen og John Johnsen (Executors) Nelson, B. Co. ....	500.00	
	C. R. Johnsen, Duluth, Minn., 75% af indbetalt Assessment	156.46	
	Peter Jensen, Seattle, Wash., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 20, Hoved Nr. 983 i Seattle Loge Nr. 29.....	100.00	
	Hans Simonsen, Lake Benton, Minn., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 64, Hoved Nr. 457 i Lake Benton Loge Nr. 114 .....	100.00	
	Louise Hansen, Dronninglund, Danmark, Assurance.....	250.00	
	Ib Jørgensen, Racine, Wis., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 6, Hoved Nr. 149 i Racine Loge Nr. 4.....	100.00	
	Marie Eiler, Chicago, Ill., Assurance .....	1,000.00	
	Samuel Christensen, \$200.00; Charlie Christensen, \$200.00; James Christensen, \$200.00; Anna Christensen, \$200.00, og Dorah Christensen, \$200.00, Salt Lake City, Utah, Assurance .....	1,000.00	
	Lorents F. Capion, Oakland, Cal., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 43, Hoved Nr. 3424 i Oakland Loge Nr. 39.....	100.00	
	Minnie Jensen, Viborg, So. Dak., Assurance.....	250.00	
	Mathilda Petersen, Minneapolis, Minn., Assurance.....	250.00	
April 30.	Balance .....	28,850.36	
		<u>\$37,206.82</u>	37,206.82

Kassebeholdning den 1ste Maj 1916.....\$28,850.36

## RAPPORT OVER GENERALFONDET.

	Kassebeholdning den 1ste April .....	\$20,977.03	
	Indbetalt i April Maaned .....	40.75	
	Indbetalt i Hovedskat .....	1.25	
	Renter fra Con. & Com. National Bank Chicago..	28.52	
April 1.	Farnum Smith Co., Kontor og Vault Leje i April Md.....	40.00	
April 5.	George Clausen, Albert Lea Loge Nr. 75, Begravelseshjælp	50.00	
April 6.	Western Newspaper Union, Trykning og Mailing af Bladet \$224.40; Adresseforandring, \$22.94 .....	247.34	
April 6.	T. P. Nielsen, Porto, Exp., Teleg. m. m. i Jan. Kvartal....	10.50	
April 12.	Peter Jepsen, Elba Loge Nr. 88, Begravelseshjælp.....	50.00	
April 13.	Rolf Rasmussen, Part af Løn tilgode.....	300.00	
April 19.	W. F. Jensen, Oparbejdelse af Sidney Loge Nr. 311.....	25.00	
April 19.	Chr. Nielsen, Rejse til Neenah og Waupaca, \$14.02; 2 Dages Løn, \$6.00 .....	20.02	
April 21.	Wiggins Babcock Co., Lincoln, Neb., Checking Securities, \$13.60; making valuation for 1915, \$74.00.....	87.60	
April 21.	Western Stamp & Stencil Co., Omaha, Neb., 2 Loge Segl..	5.00	
April 24.	L. A. Nielsen, N. Troy Loge Nr. 183, Begravelseshjælp.....	50.00	
April 24.	J. Rasmussen, Rejse, \$11.80; 4 Dages Løn, \$8.00; Indsættelse af Loge Nr. 311 .....	19.80	
April 26.	Den danske Pioneer (for Tryksager fra Febr. 10 til Marts 15, 1916), 10,000 Kvitteringsbøger, \$140.00; 100 Kasserer Dagbøger og 100 Hovedbøger, \$368.00; 1,000 Oversigter D. B. S., \$5.00; 100 Ordrebøger, \$38.00; 2,000 Regninger, \$7.00; 2,000 Følgesedler, \$9.00; 500 Ex-Kom. Blanketer, \$7.50 .....	574.50	
April 26.	Lars Peterson, New York Loge Nr. 164, Begravelseshjælp..	50.00	
April 29.	H. Lavigne, Chicago Loge Nr. 17, Begravelseshjælp.....	50.00	
April 29.	J. M. Jensen, Derby Loge Nr. 41, Begravelseshjælp.....	50.00	
April 29.	J. Michaelsen, Porto, Exp., Telef. m. m. i April Maaned...	54.00	
April 29.	H. Nordheim (Bogholder) Løn i April Maaned.....	80.00	
April 29.	Else M. Larsen (Typewriter) Løn i April Maaned.....	40.00	
April 29.	Axel Andersen (Medhjælper ved Bladet), Løn i April Md..	50.00	
April 29.	Balance .....	19,192.93	
		<u>\$21,047.55</u>	21,047.55

Kassebeholdning den 1ste Maj 1916.....\$19,192.93

## RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

	Kassebeholdning den 1ste April .....	\$ 9,128.50	
April 1.	Renter for Kuponer:—		
	Jackson, Mich. ....	100.00	
	Eagle Grove, Iowa .....	258.75	
	Luck, Wyo. ....	300.00	
	Fall River, S. Dak. ....	312.50	
	Marsellies, Ill. ....	725.00	
	Papillion, Neb., .....	500.00	
		<u>\$11,324.75</u>	

Kassebeholdning den 1ste Maj 1916.....\$11,324.75

## BEHOLDNING I GARANTIFONDET.

	Kassebeholdning den 1ste April .....	\$11,324.75	
	Bonds in Con. & Com. National Bank (Walker, Iowa).....	500.00	
	Bonds i Safety Vaults, Omaha, Neb. ....	342,700.00	
		<u>\$354,524.75</u>	

## RAPPORT OVER HJÆLPEFONDET.

	Kassebeholdning den 1ste April .....	\$ 6,877.60	
April 5.	Mads Rasmussen, Joliet Loge Nr. 52.....	30.00	
April 8.	Carl Simonsen, Milwaukee Loge Nr. 36.....	25.00	
April 12.	Anton F. Lindhardt, Northfield Loge Nr. 99.....	40.00	
April 12.	Mathias Møller Bridgeport Loge Nr. 37.....	40.00	
April 12.	Julius C. Jacobsen, Omaha Loge Nr. 1.....	25.00	
April 12.	Westbrook Loge Nr. 201, Hjælp til afdøde Broder Petersens Børn .....	50.00	

April 20.	Johannes Halse, Seattle Loge Nr. 29 .....	15.00	
	Balance .....	6,652.60	
		<u>\$ 6,877.60</u>	6,877.60

Kassebeholdning den 1ste Maj 1916.....\$6,652.60

## UDESTAAENDE CHECKS.

H. M. Marker, \$10; Anna Marie Hansen \$1,000.....	\$1,010.00
Hans P. Nielsen, \$100; Caroline Soney, \$1,000.....	1,100.00
Loge Nr. 75, \$50; Loge Nr. 36, \$25 .....	75.00
Erna Nielsen og Erna Nielsen (Testamentary Guardian).....	1,000.00
Christ L. Jensen og Laura Guden .....	1,000.00
Loge Nr. 1, \$25; Peter Jensen, \$100.00.....	125.00
Hans J. Nielsen og John Jensen (Executors).....	500.00
Hans Simonsen, \$100; Loge Nr. 49, \$107.25.....	207.25
Ib Jørgensen, \$100; Marie Ejler, \$1,000.....	1,100.00
W. F. Jensen, \$25; Christ Nielsen, \$20.02.....	45.02
Loge Nr. 29, \$15; Wiggins Babcock Co., \$87.60.....	102.60
Western Stamp & Stencil Co., \$5; H. Nordheim, \$80.....	85.00
Else M. Larsen, \$40; Axel Andersen, \$50.....	90.00
Samuel Christensen, \$200; Charles Christensen, \$200.....	400.00
James Christensen, \$200; Anna Christensen, \$200.....	400.00
Dorah Christensen, \$200; Loge Nr. 183, \$50.....	250.00
J. Rasmussen, \$19.80; Den Danske Pioneer, \$514.50.....	594.30
Lorents F. Capion, \$100; Minnie Jensen, \$250.....	350.00
Mathilda Petersen, \$250; Loge Nr. 164, \$50.....	300.00
Loge Nr. 17, \$50; Loge Nr. 41, \$50 .....	100.00
J. Michaelsen, \$54.86 .....	54.86
	<u>\$8,889.03</u>

## SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER.

Rentebærende Bonds .....	\$343,200.00
Kassebeholdning i Assurancefondet .....	28,850.36
Kassebeholdning i Generalfondet .....	19,192.93
Kassebeholdning i Hjælpefondet .....	6,652.60
Kassebeholdning i Garantifondet .....	11,324.75
Checks udestaaende den 1ste Maj 1916 .....	8,889.03
	<u>\$418,109.67</u>

## SAMFUNDETS VÆRDIER DEPONERET SOM FØLGENDE:

First National Bank Safety Vault, Omaha, Neb. (Bonds).....	\$342,700.00
Con. & Com. National Bank Chicago, Ill. (Bonds) .....	500.00
Con. & Com. National Bank, Chicago, Ill.....	52,707.30
Bank of Benson, Benson, Neb. (Certificate) .....	6,000.00
Omaha National Bank, Omaha, Neb. (Certificate).....	7,000.00
First National Bank, Omaha, Neb. (Certificate) .....	8,424.50
Checks beroende hos Over-Kasseren .....	777.87
	<u>\$418,109.67</u>

Chicago den 4de Maj 1916.

ROLF RASMUSSEN, Over-Kasseren.

Chicago, Ill., May 1, 1916.

To Mr. J. Michaelsen, Secretary Danish Brotherhood of America, 202 Paxton Block, Omaha, Neb.

This is to certify that the balance due to Danish Brotherhood of America, as shown by the books of Continental and Commercial National Bank of Chicago at the close of business, April 30, 1916, was Fifty-two Thousand Seven Hundred-seven Dollars and 30-100 (\$52,707.30).

GEO. HOLMES, Auditor.

## RESOLUTION

Petaluma, Cal., 14de Maj 1916.  
Da det har behaget den almegetige Gud at bortkalde fra vor Midte vor kjære Broder Anders Petersen, et skattet og aktivt Medlem af „Golden West“ Loge Nr. 143 D. B. S., saa være det besluttet, at Logen herved tilkendegiver sin dybtfølte Sympathi for hans efterladte Hustru i denne hendes store Sorg; tillige være det besluttet, at Logens Charter overhænges med Sørgeløse for et Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol, som ogsaa en Kopi deraf tilsendes hans efterladte Hustru og det danske Brodersamfundsblad.

Petaluma den 13 Maj 1916.

WM. NEERGAARD,  
J. J. PETERSEN,  
H. BROWN,

Komite.

## RESOLUTION.

Kenosha, Wis., 15de Maj 1916.  
Da Forsynet paa en saa brat Maade har borttaget fra vor Midte vor fælles Broder Rasmus Knudsen, der den 5te Maj 1916 afgik ved Døden ved et Ulykkestilfælde beklager Logen Tabet af en trofast Broder i Logen og Samfundet, hans Hustrus og Børns kjærlige og trofaste Mand og Fader, og afdøde Broders Minde hædres ved at Logens Charter draperes med Sørgeløse for et Tidsrum af 30 Dage. Vedtaget at denne Resolution indrykkes i Det Danske Brodersamfunds Blad samt at en Afskrift tilsendes afdøde Broders Familie.

Paa D. B. S. Loge Nr. 14's Vegne,  
LARS C. THOMSEN, President.  
CARL MAEGAARD, Sekretær.

## RESOLUTION.

Det Danske Brodersamfunds Loge Nr. 16 i Minden, Neb., vedtog følgende Resolution ved et specielt Møde den 22de April 1916 i Anledning af Broder Werner G. Binderup's Død:  
Eftersom det har behaget den Almegetige at borttage fra vor Midte vor meget afholdte Logebroder Werner G. Binderup, som afgik ved Døden den 20de April 1916, 90 Aar gammel, være det derfor besluttet:

At vi beklager Tabet af en agtet Broder, som var en af Pioneererne af vort Samfund, og vi vil altid mindes ham som en Mand af hæderlig Karakter, klar Tankegang og værdifulde Evner, en vis og troværdig Raadgiver og en trofast Ven og Broder.

Endvidere være det besluttet, at Logens Charter draperes med Sørgeløse i 30 Dage.

At denne Resolution tilføres Logens Protokol; at et Kopi tilsendes afdøde Broders Børn og at den publiseres i de lokale Blade og Brodersamfundsbladet.

Paa Logens Vegne,  
HENRIK H. BAYER, President.  
CARL D. BAYER, Sekretær.

## RESOLUTION.

Fresno, Calif., 18 Maj 1916.  
Søndagen den 14 Maj afgik ved Døden Broder Jørgen Eriksen af Loge Nr. 67.

Logen beklager herved Tabet af en god og trofast Broder, der ved sin stille og rolige Færden var højt agtet og afholdt ikke alene af Logens Medlemmer, men ogsaa af de herboende Danske. Loge Nr. 67 sender herved sin dybeste Sympathi og Medfølelse til hans efterladte Børn med Familie.

Paa Loge Nr. 67's Vegne,  
OTTO BONNESEN, President.  
CHRIS H. SELLING, Sekretær.

## Forandring af Sekretæ- rers Adresser.

14—Carl Maegaard, 270 N. Howland Ave., Kenosha, Wis.

65—Oscar Petersen, 807 East 5th St., Duluth, Minn.

107—Chr. Olsen, sekr., 11532 Normal ave.

282—P. L. Ostergaard, Box 25, Up-land, Neb.

### Mødested forandret.

Loge Nr. 305 afholder Møde hver 1ste og 3dje Onsdag, Fort Dodge Ia.

Loge Nr. 164 afholder Møde den 2den og 4de Torsdag i 114 W. 14 St., New York.

Loge Nr. 14 afholder Møde hver Tirsdag i D. B. S. Bygning, Hjørnet af Howland Ave. og Elizabeth St., Kenosha, Wis.

Loge Nr. 264 afholder Møde 1ste og 3die Tirsdag i hver Maaned, Pocatello, Idaho.

## D. B. S. i Danmark.

Ved at læse Samfundets Blad for Maj Maaned ser jeg et Brev fra en Broder Smith i Kolding, Danmark, angående D. B. S. i Danmark, hvori han skriver, at i Medlemsbladet for Februar Maaned staar at der er mindst 75 Medlemmer i Danmark i god Standing. Maaske der er, men jeg tænker der er ligesaa mange, maaske flere, som ikke er i god Standing, da de er bleven udslettede for Restance efter at de rejste hjem, men som alligevel kunde interessere sig for D. B. S., hvis et saadan blev oprette derhjemme. Dog maa vi tænke paa de danske Love og om i Virkeligheden et saadant Samfund kunde oprettes maa det dog arbejde under andre Love og Konstitution end her i Amerika, og saa har vi jo ogsaa de danske Livsforsikringselskaber at konkurrere med samt de anerkjendte Sygekasser. Hvis D. B. S. skal tænke paa at faa Medlemmer i Danmark maa de forskellige Loger oprettes nogenlunde med det samme Formaal som her i Amerika med Livsforsikring og Sygehjælp, hvis saadant ifølge Landets Love kan oprettes, og da kun efter at Livsforsikrings- og Sygekasselovene er vel gjenemlæste for om muligt at gaa under deres Assessments, dog saadan at det kan betale sig.

Jeg skal ikke spilde min Tid med at sige hvor meget de betaler i Danmark af hvert 1,000 Kr., men jeg tror ikke de er højere end her. Saa er der de anerkjendte Sygekasser, som ikke er saa dyge og hvor de betaler 1 Kr. om Dagen efter 3 Dages Sygeleje og fri Læge til hele Familien. Der er i Reglen 3 a 4 Læger at vælge imellem. Dog skal man beholde den Læge man vælger ved Aarets Begyndelse hele Aaret. Tager man en anden skal man selv betale. Ogsaa udbetales 100 Kr. til Mandens Begravelse og 50 Kr. til Konens. Der er ogsaa en Del Mennesker, især hjemme, som ikke ser saa meget paa en Livsforsikring, naar kun De har nok til deres Begravelse, undtagen de, der er bedre stillede, som man kalder det hjemme. Broder Smith skriver ogsaa, at den værste Ulempe ved de anerkjendte Sygekasser er at der ikke udbetales Sygepenge, før Medlem bliver meldt rask. Det tror jeg ikke passer, med mindre de forskellige Sygekasser har forskellige Love. Jeg har selv været i en anerkjendt Sygekasse, hvor de Syge blev udbetalt hver Uge. Desuden maa Broder Smith have været længe i Danmark eller kort i Amerika, naar han ikke ved bedre end at D. B. S's Formaal er Sygehjælp, som jo ogsaa er godt, men fremfor alt vor Livsforsikring, hvori enhver Broders Familie kanse tilbage paa som en Trøst i deres store Sorg.

Med broderlig Hilsen og Tak for Optagelsen forbliver jeg

ANTON SØRENSEN,

Loge Nr. 56, Kansas City, Mo.

### OMAHA, NEB.

Loge Nr. 19's Bestyrelsesvalg vil blive afholdt Onsdag Aften den 14. Juni. Da der er adskilligt Nyt til Behandling ved dette Møde, vil det være i Medlemmers Interesse at komme tilstede denne Aften.

SEKRETÆREN.

## Sælhunden.

Efter Træk fra det virkelige Liv.

„Ann-Stin! Ann-Stin! Hur æ do? Kom hæhr ud aa sih. Hæhr waar ret e' skjønne Plads te' aa høgh e' bette Møll' o — hva — e?"

„Jow! de waar sann, bette do. Saa behøved wi ett allstjens aa kyhr de laang Vejrh te' æ Bjerre-Møller mæ wott Kuhn. — Men de' wild' og kaast e' grow Howen Pæng; wild' ed da ett de?"

„De wild' sjæll gi' Pæng, — trowr a. I Ti'en, faasto'se wall. Aa saa fæk wo Gränner tier Æren te æ Goer, nærenti' di skuld' te Møll te wott, aa de howed do wall godt, Ann-Stin — ett de?"

„Ih jow, de æ ett aa taahl om." —

Ude i Klitterne, paa Jyllands Vestkyst, imellem Bulbjerg og Svinekløv, ligger der en lille Bondegård. Den ligger saa godt gemt bag en høj Klitrække, kun et Bøsseskud fra Havet, at man først opdager den, naar man kommer op paa Klittens Top og næsten kan se ned i dens Skorsten.

Gaarden — Navn har den ikke — er gaaet fra Fader til Søn i flere Slægtled, og disse have ved Flid og Nøjsomhed forstaaet at aftvinge de faa og smaa Pletter dyrkelig Jord, der findes, deres daglige Fornødenheder, ja en vis Velstand.

Trist og øde er der derude, tiltrøds for de storslaaede Naturomgivelser. En anden lille Gaard, næsten en Fjerdingvej borte, er nærmeste Nabo, ellers ser man ingen menneskelig Bopæl i en halv til en hel Mils Omkreds. Og dog føle disse Mennesker tilsyneladende ikke Ensomheden. Naar de en Gang om Aaret kan komme til den fjerntliggende Kjøbstads Sommermarked, og i Ny og Næ faa Besøg af deres nærmeste „Grander," som de efter gammel Skik kalde deres Naboer, saa er de tilfredse.

Som Følge af Ensomheden er de jo nok bleve noget mistroiske, særlig overfor de Fremmede, der om Sommeren kommer til Stedet for at se Havet og Klitterne.

Det hændte for faa Aar siden, at en kjøbenhavnsk Kunstmaler kom derud for at tage Skitser af Egnen. Da Gaarden laa særdeles heldig for ham, ønskede han at bo der en Tid og forespurgte sig i den Anledning hos Folkene. Fordi han var en Fremmed og paa Grund af hans kjøbenhavnske Maal var de meget forbeholdne overfor ham, og da han tilbød dem en efter deres Formening altfor høj Betaling pr. Dag for Opholdet, blev han dem rentud mistænkelig, og han fik „Nej."

Maleren fik imidlertid den Ide, at Grunden til Afslaget var, at Folkene mente, Summen var for lille, og saa begik han det Misgreb at forhøje den. Men nu blev det rent galt. En Mand, der saaledes kunde kaste om sig med de kære og sjældne Penge, var mulig ogsaa i Stand til at gøre meget andet, som de ikke syntes om; ham var det bedst at holde sig tre Skridt fra Livet. Og han fik atter et Afslag, denne Gang i en saa bestemt Form, at han højst forundret og ikke lidet ærgerlig maatte fortrække og bekvemme sig til at indkvartere sig paa den nærmeste Kro, hvorfra han havde over en Mil til Havet. Man vilde derfor næppe faa Maleren til at tro, at de i Virkeligheden er de flinkeste Folk, man kan tænke sig; Folk, der viser en utrakkt Gæstfrihed mod enhver, der ikke er altfor moderne klædt, og som nogenlunde kan tale og forstaa deres Maal.

Vejene, hvis man da kan kalde en halv Alen dybe, sandede, uregelmæssige og overgroede Vognspor saaledes, er slemme nok at befare om Sommeren og ved Dag; Vinterkørsel og Nattekørsel undgaas derfor saavidt muligt. Men der er Kørsler, som ikke kan undgaas. Der skal nu og da hentes Læge, og til Mølle skal der tit køres, for at faa Brødkornet malet og Byg „pillet" til Gryn.

Intet Under derfor, at Gaardens Ejer, Klaus, kunde falde paa den Tanke selv at bygge sig en lille Mølle, til Lettelse, for sig og sine nærmeste Grander, især da han lige udenfor sin Gaard ejede en Brink med fast Undergrund, der kunde afgive en mangeløs god Plads forud for en Vindmølle.

Se det var den Brink, Klaus havde kaldt sin Kone at se paa.

Men Klaus var nu ikke den Mand, der forhastede sig, selv om hans Beslutning var fattet. Han vilde først se Tiden lidt an. Maaske kunde der falde en Stranding paa Kysten i hans Nærhed, saa at der blev nogle Læs Egetømmer og nogle gode Kobberbolte at faa for en billig Penge paa Strandings-Auktionen.

Og hans Haab beskæmmedes ikke.

\* \* \*

En Vinternat, under en forrygende Storm af Nord-Vest, løb der en hollandsk Kuf ind paa Kysten, slap heldig over de to yderste Revler og strandede paa den inderste, tæt under Land, næsten lige udenfor Klausens Dør. Klaus med Familie laa i deres sødste Søvne, til Trods for Havets Buldren, som de var godt vant til. Klokken var henad to, da det bankede stærkt paa Ruden. Dette var noget, der mere end sjældent skete der, hvorfor Klaus ogsaa, da han havde summet sig lidt, greb til sin Bøsse, en gammel Muskedonner af et Militærgevær, der altid hang ladt paa Loftsbjælken. Med denne i Haanden vovede han sig hen til Vinduet og kiggede ud. Derude saa han fire mørke Skikkelser, staa sammenkrøbne, medens en femte, iført Kvindeklaeder, laa utrakkt opad Havediget.

„Hvem æ'ed, og hva'e will I?" raabte han ud til dem, men fik kun et uforstaaeligt Svar.

„Æ'ed Jens?" raabte han igjen; han haabede i sin Uro, at hans gode Ven og nærmeste Nabo, Jens Agesen, skulde være med i Flokken; men han hørte intet Svar, kun en heftigere Banken.

Men nu var hans Kone Stine bleven allarmet. Hun foer op af Sengen, tog lidt paa sig og borede sit brede Ansigt ind ved Siden af Klaus i den snævre Vindueskarm.

„De' æ jow Sjømænd, der æ faalihsed, ka' do ett sih de', Klaus? Aa der leh'ær æ Kaptejn hanses Kuhn. — Tag og luk dem ind, men pas paa din Bøsse, saa skal jeg gøre Ild paa og kalde paa Karlen og Pigen. De stakels Mennesker maa jo være „møj trængen" i saadan et Herrens Vejrh paa det vilde Hav. Og saa den stakels Kone, der ligger, bare hun ikke er død! Svint Dig nu, Klaus!"

Og ud foer den tykke, resolute Stine, der altid maatte puffe sin langsomt tænkende Klaus i Gang. Hun vækkede hurtigt Karl og Pige, fik tændt et Lys, og med dette i Haanden stod hun nu bagved sin Mand, som netop var naaet til at faa Døren aabnet saa vidt, at fire drivvaade og haardt medtagne Søfolk kunde træde ind, halvt bærende og halvt slæbende en ung bevidstløs Kvinde med sig.

„Hva' — e, hvem — e," begyndte Klaus.

Men hans Kone snubbede ham brat af: „Du kan da vel se paa dem, hvor de kommer fra. Tag fat her, Kjesten," vendte hun sig til den indtrædende Tjenestepige, der helt fortumlet stirrede paa dette usædvanlige Oprin. „Tag fat, Kjesten, og lad os bære hende herind, at vi kan faa Klæderne af hende og lagt hende i Sengen; den maa være godt varm endnu... Aa de sølle Baahn, de sølle Baahn, som hun da si'er ud," vedblev den medfølede Stine, og henvendt til Manden sagde hun: „Do ka' ta' de o æ Mandfolk, Klaus, da aa saa æ Kaahl, saa ska' wi nok hæhr."

Og dermed bar Stine ved Kjestens Hjælp den forkomne, fra Havet nylig reddede Stakkel ind i det noget beklumrede, men lune Sovekammer, fik med Læmpe Tøjet af hende og gnedet de forfrosne Lemmer, hvorpaa hun blev lagt i den Hulning, Stines tunge Krop havde dannet i Sengen.

Kaffe havde de heldigvis endnu lidt af i Huset, og snart blev en svingende Kofsfuld presenteret for den Syge, som delvis var kommen til Bevidsthed igjen. Hun havde dog Møje med at synke den varme Drik, men ved smaa venlige Opmuntringer og Pressen fra Stines Side gik det dog. Saa sank hun atter tilbage, med et takkende Blik til Stine, der besvarede det med et Smil og et opmuntrende Nik. Det var jo det eneste Sprog, disse to Kvinder kunde gøre sig forstaaelige for hinanden paa. Men Kræfterne var udtømte, den svage Kvinde blev sløvedes atter, og hun sank hen i en urolig Slummer.

Imidlertid var Klaus, sammen med

sin Karl, Anders, alene med de fire Søfolk. Klaus var noget generet; han vidste ikke rigtig, hvordan han skulde forholde sig overfor dem, og nu var hans Kone ogsaa borte. Derfor bar han sig ad, som han plejede, naar han havde Besøg af sine Grander.

„Wæsaague, — wæsgue aa sed nier. — aa wæsaague!" sagde han og pegede paa den lange Bænk bagved Spisebordet.

Sømændene forstod ham, og de sank dødtrette og tavse ned paa Bænken, strygende Vand og Snesjap af Klæderne, og skuttede sig.

Ved at iagttagte dette fik Klaus en god Ide. Med en for ham usædvanlig Hurtighed gik han hen til et lille blaamalet Hjørneskab, fremtog deraf en Karaffel med Brændevin samt et Glas og slog en Dram op. Med et Nik til de Fire ved Bordet og et „Walkommen" drak han den halvt ud, skænkede atter Glasset fuldt, hvorpaa han satte det hen foran den nærmest Siddende: „Wæsgue aa ta' en Dram!"

(Fortsat Side 8)

### RESOLUTION.

I Anledning af at Broder Vilhelm W. Bærretts afgik ved Døden, for aarsaget ved et Ulykkestilfælde den 12te Maj dette Aar, vedtog „Polarstjernen" Loge Nr. 283 paa sit Møde den 13de Maj følgende Resolution:

Logen beklager Tabet af et æret og agtet Medlem samt udtaler sin dybt-følte Sympathi for afdøde Broders Familie, Logens Charter beklædes med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Medlemsblad og en Kopi tilstilles vor afdøde Broders Familie.

Dagmar, Mont., den 15de Maj 1916.

Paa Loge Nr. 283's Vegne,  
SVEND PETERSEN, President.  
PAUL M. MADSEN, Sekretær.

### RESOLUTION.

Cotesfield, Neb., 17de Maj 1916.

Paa Grund af at vor fælles Broder Johan Jensen Rasmussen af Christiansminde Loge Nr. 288 den 9de Maj er afgaaet ved Døden, beslutter Logen at vedtage følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og trofast Broder og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte Logens dybeste Medfølelse og Sympathi i deres store Sorg. Det blev tillige besluttet at beklæde Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage. Tillige at denne Resolution indføres i Logens Protokol og at en Kopi tilsendes vor afdøde Broders Efterladte samt bekendtgøres i Det Danske Brodersamfunds Blad.

SVEND SØRENSEN, President.  
C. M. PEDERSEN, Sekretær.

### RESOLUTION.

Ved Mødet i Fredensborg Loge Nr. 258, den 17 Maj 1916, blev det pr. Telegram meddelt os, at vor Broder, William Hansen, var afgaaet ved Døden i San Francisco, Cal., hvortil hans Virksomhed og Kampen for Tilværelsen havde midlertidig kaldt ham. Da han var meget afholdt blandt Brøderne i Logen, som kendte ham bedst, og da han var en trofast og pligtfuld Broder, er vi overbeviste om, at hans Minde vil leve længe blandt os, og blev det

Besluttet, at vi tilkender hans efterladte fire umyndige Børn og øvrige Familie vor dybeste Sympathi i deres store Sorg, og lover vi at støtte og hjælpe Børnene efter bedste Evne; og blev det videre

Besluttet, at vi som et yderligere Tegn paa vor Sorg draperer Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, samt at denne Resolution indføres i Logens Protokol, og at et Kopi af samme indrykkes i Det Danske Brodersamfunds Blad og Nordlyset.

Brooklyn, N. Y., d. 17 Maj 1916.

Fredensborg Loge Nr. 258.

A. R. FREDERIKSEN, President.  
P. J. PETERSEN, Sekretær.

### SÆLHUNDEN.

(Fortsat fra Side 7)

Da Raden var gaaet rundt, og han atter stod med det fyldte Glas i Haanden, sagde han som undskyldende til Karlen, der tavs stod og saa til: „Ja'—e Annes, æ—æ—, do drekker jow itt Spærrentus, wedd a," og dermed drak han Snapsen selv.

Klaus var ellers til dagligdags en yderst afholden Mand, han drak aldrig Spiritus udenfor Markedsdagene og de Dage, sjældne som de var, paa hvilke han havde Besøg af sine Grander eller selv var paa Besøg hos dem. Men han var raadvild overfor disse forkomne Mennesker, som han ikke kunde forstaa, og saa vidste han intet bedre at gøre end at byde dem Snapsen, der altid som en Raritet gemtes til Fremmede. Han skænkede altsaa sindig videre og sagde „Skohl," hvergang Glasset gik til Sidemanden; og havde Stine ikke været ligesaa hurtig i sine Bevægelser, som Klaus var langsom, saa var Gildet vist bleven fortsat, saalænge der var noget paa Flasken. Thi Sømændene fulgte Klaus i hans Gerning med anerkendende Blikke; de syntes aabenbart ikke ilde om hans Maade at hjælpe skibbrudne Søfolk paa.

Men nu kom Stine susende ind med dampende Kaffekegel, fulgt af Kjesten med Kopperne.

„Hva'—e, hva' æ de hæhr, Klaus? Sedder do hæhr aa paakelerer? Noh — ja's," fjøjede hun mildere til, „je'n Dram te Maah, ka' waal heller ett skaah'. Men drik nu jer Kahfe, saa kan Klaus og Anders hjælpe Jer, at I kan faa tørt paa og komme tilsengs, og saa kan Anders tage det brune Øg og ride over til Strandfogden og sig ham, som det er. Tag du imens en Lygte, Klaus, og se ned paa Stranden!"

Saaledes fik den omtænksomme Stine alle sat i Arbejde, og snart laa de Skibbrune i en urolig Søvn, af Drømmene atter ført ud paa det fraadende Hav.

Saasart det gryede ad Dag, var Klaus atter gaaet ned til Stranden. Stormen havde lagt sig; men Bølgerne brød sig stadig ind mod Land med tordenlignende Brag. Stranden var fyldt med Vraggods, og paa den inderste Revle, hvor Skibet var strandet, saa snu kun nogle sorte Spanter med en Stump af Agtermasten dukke frem af Søerne.

Han gik et langt Stykke frem og tilbage langs Kysten, men saa intet Spor, hverken af Levende eller Døde. Og dog havde han af de reddede Søfolks Tegn troet at kunne forstaa, at de havde været otte Mand ombord foruden Kvinden. Altsaa maatte der ligge fire Lig derude, som det graadige Hav endnu ikke vilde give Slip paa.

Hovedrystende gik han hjem, efter at han dog først — den praktiske Mand, han kunde være, hvor det gjaldt hans Fordel — havde udfundet og bidt Mærke i de bedste Stykker blandt de fra Havet inddrevne Vragbjælker.

Da han naaede hjem, var Strandfogden kommen. Denne gav sine Ordre, lod strax Klaus køre efter Lægen, der boede et Par Mil borte, og sørgede samtidig for, at Herredsfoged og Konsul fik Meddelelse om Strandingen.

De følgende Dage var den ellers saa stille Gaard Skueplads for et Liv og et Røre, der bragte Klaus helt ud af sine gamle Folder. Han gemte sig helst ude i Stalden, hvor han gik og smaasnakkede med Kreaturerne, rystede bekymret paa Hovedet og lod Stine om Resten.

Men Stine var da ogsaa Kone for at klare for dem begge to. Munden løb paa hende, som skulde den have Oprensning for flere Aars Forsømmelse. Hun var baade her og der og alle vegne, dækkede op for Herrerne med Kaffe, Romflaske og Bysbrød; og hun furede bette Wolle og bette Kan-Mari, naar de gabende og gloende stod og fordybede sig i Beskuelser af de Fremmede med de guldtressede Kasketter.

Da de Skibbrune saavjdt var komne til Rette, at de kunde flyttes, blev de førte til Byen, og Forhør afholdtes.

Der havde ganske rigtig været syv Mand ombord foruden Kaptejnen og hans Hustru. Disse var unge Folk, som kun havde været gift en kort Tid, og det var den første Rejse, hun fulgte ham paa.

Skibet kom fra Amsterdam, var ladet med Stykgods og skulde gaa til København. Kaptejnen havde i de sidste Døgnns haarde og usigtbare Vejr ikke vidst, hvor han var, han havde forvexlet Fyrene, som han kun glimtvis havde kunnet observere, og havde troet at befinde sig langt nordligere. Da han vilde holde af for Skagen, blev der varskoet Brændinger forude, — og saa mærkede han, at det var galt fat. Vel gjorde han gentagne Forsøg paa at krydse klar af Land, men det mislykkedes. Stormen stod for haardt paa ind mod Landet. Saa vidste alle ombord, at Skuden var fortabt. Der blev holdt et kort Skibsraad, og man var hurtig paa det Rene med, at det eneste, der var at gøre, var at forsøge at komme over de to yderste Revler og saa sætte Skuden saa langt ind mod Land som muligt.

„I Guds Navn da!" sagde Kaptejnen, og gav Ordre til at brase rundt. Skibet faldt af, og med Roret midtskibs fløj det som en Pil hen over de to første Revler. Duvende og slingrende og baaren paa de hushøje Bølgers brede Rygge foer det ind mod den lave, farlige Kyst.

Et Par Hynder fra Kahytstænkene, stoppede med Korksmuld, fik Kaptejnen i Hast surret om sin skælvende Hustru. Matroserne havde allerede forsynet sig med lignende Bjergerskabere, og saa kom Katastrofen. Det dødsdømte Skib løb med fuld Fart ind paa den inderste Revle, begge Masterne knækkede som Rør, slog en Matros ihjel i Faldet og kvæstede Kaptejnens ene Skulder. Men de øvrige fik næppe Tid til at ændre dette. Skibets Stævn havde boret sig dybt ned i Sandet, men Agterenden var endnu fri. En Sø overskyllede det fra For til Agter, drejede det om paa Siden, saa det kom til at ride tværs over Revlen, og et Par følgende Bølgeberger løftede Agterskibet højt i Vejret, hvorpaa de huggede det haardt tilbage mod Bunden igen. Dette var mere, end den gamle Skude kunde taale, den knækkede midt over. En vældig Sø kom til, og Agterskibet var skyllet bort, for snart at blive malet itu i den kogende Brænding, medens Mandskabet samtidig laa og hivyledes rundt derude imellem Vragstykkerne.

Ved et Vidunder lykkedes det Styrmanden og en af Matroserne at faa Fodfæste paa Land, og de blev derved i Stand til at frelse to af deres Kammerater. Den ene af disse havde i sin Nød grebet fat i det første det bedste, og dette var tilfældigvis en Flig af Damens Kjole, hvorfor hun ogsaa blev trukket med i Land.

Kaptejnen, Kokken og to Matroser blev derude.

Da den unge Enke efter et Par Dages Feber var bleven klar over, hvad der var hendet, var hun aldeles vild af Sorg og vilde ud til Havet igen, ud til sin Mand. Hun truede med knytte Hænder mod Havet og kaldte paa Manden, atter og atter, med hjerteskaarende Stemme. Da hun skulde køres ind til Byen, maatte Konsulen og Lægen næsten med Magt bringe hende tilvogns, og hendes Øjne fulgte Havet, lige til en Klitrække skjulte det for hende. Da sank hun sammen, og med Hænderne pressede mod Ansigtet hulkede hun krampagtigt. Hele Vinteren laa hun syg, og først hen paa Foraaret kom hun atter op.

Langt om længe blev der holdt Auktion paa Stranden over Vraggodset. Klaus fik det Tømmer og de Bolte, han skulde bruge til sin Mølle, og nu skulde der ogsaa snart tages fat paa dens Bygning.

Den hollandske Kaptejns Frue havde faaet den fulde Assurancesum for Skibet udbetalt; thi dette havde været hendes Mands Ejendom. Hun var tilsyneladende bleven nogenlunde rolig i sin Sorg, men desuagtet rejste hun ikke hjem til Holland. Hun indkvarterede sig paa den lille Kro oppe i Landtsbyen, og derfra foretog hun Ture ned til Havet, hvor hun enten vandrede op og ned langs Stranden, eller besteg det høje Svinekløvsbjerg og sad der paa en Sten, stirrende ud over det Hav, der havde ranet hendes Elskede. Kaptejnens Lig var end nu ikke fundet, hvilket derimod var Tilfældet med hans tre Undergivnes.

Klaus havde faaet fat paa en tysk Møllebyggerensvensk, der tilfældigvis opholdt sig paa Egnen, efter just at have taget Del i Bygningen af en Mølle, der var nedbrændt. Med denne som Mester stod Klaus, der var flink

til at haandtere Øxe og Sav, og sled i det hver Dag saa troligt, at man snart saa Skelettet af den nye Mølle hæve sig i Terrænet. Han længtes ogsaa svært efter at faa den færdig, og det te havde han mere end en Grund til. Han holdt nemlig slet ikke af Tyskerens Væsen og vilde helst snarest muligt have ham udenfor sin Gaard, hvor han havde Logi og Kost, saalænge Arbejdet stod paa.

Svenden var heller ikke nogen behagelig Gæst, han var en raa Kumpan, der hver Aften drak sig fuld, ypede Kiv og ofte blev ganske ustyrlig, naar han havde været oppe i Landsbyen og havde bragt med sig hjem en ny, rigelig Forsyning af Rom og Øl. Om Dagen stod han og bandede alenlange tysk-danske Eder over Arbejdet, saa det lynede efter.

Klaus gik og rystede paa Hovedet, opfyldt af onde Anelser. Det var ikke paa den Maade, han havde tænkt sig at faa sin Mølle bygget. Thi han var en gudfrygtig Mand, men tillige meget overtroisk, og han udtalte tit overfor sin Kone sin Frygt for, at dette fæle Uvæsen skulde bringe Ulykker over Gaard og Mølle. Han havde hellere bedet en Bøn for hvert Søm, han slog i, og gjorde det maaske ogsaa, som Modvægt mod den Andens gudsforgoende Opførsel. Der var desuden kommen en anden Ting til, hvoraf hans Overtro sugede ny Næring, og som øgede hans onde Anelser.

(Sluttet)

## STOR DANSK BRODERSAMFUNDS FEST

ved den naturskønne

### Devil's Lake

i Dagene den 1ste, 2den og 3die Juli.

Stor Banket i Devil's Lake Loge d. 1ste Juli. Festligheder ved Søen paa de Danskes egen Plads i Dagene den 2den og 3die Juli. Alle Danske i North Dakota og Nabostater indbydes venligst. For yderligere Oplysninger skriv til Festkomiteen: Pres. H. P. Nielsen, Carrington, N. D., eller Sekr. Valdemar Gram, Devil's Lake, N. D.

## Stor Dansk Picnic i Milwaukee

arrangeret af Loge Nr. 36, D. B. S., og Loge Nr. 15, D. S. S.

DEN 2 JULI 1916

### Pabst Park

i den for Fornøjelser og Seværdigheder berømte

CONCERT OF ANDEN MUSIKALSK UNDERHOLDNING HELE DAGEN.

Forskellige af Brodersamfundets kjendte Mænd vil komme tilstede og holde Taler.

Milwaukee's Mayor vil byde de tilreisende Danske Velkommen.

Mad og Drikkevarer af bedste Slags til billigste Priser serveres i Parken hele Dagen af Brødrene og Søstre.

Landsmænd og Landsmændinder! Sæt Kursen imod Milwaukee den anden Juli og lad dette blive et Stævne, som sent vil glemmes. Den Dag skal Løven holde Gilde i Ørnens Hjem.

Venligst,  
KOMITEEN.

## MID-SOMMER FEST

D. B. S.—Chicago—D. S. S.

LØRDAG DEN 24DE JUNI (ST. HANS DAG) I RIVERVIEW PARK

Arrangeret af D. B. S. og D. S. S. fælles Bygnings Komite.

TALER—SANG—MUSIK

Optræden af

DE „DANSKE FOLKEDANSERE"—SANG AF „MAGNETEN"

„TUG OF WAR" AF STÆRKE BRØDRE OG SØSTRE.

„STAFETLØB" AF HURTIGLØBERE.

„BRYDEKAMPE" AF BEKJENDTE BRYDERE.

VÆDDELØB OG MANGE ANDRE FORLYSTELSER.

G O D E P R Æ M I E R

DANS TIL STORT ORKESTER.

Smørrebrød og Kaffe serveres i Restaurationen.

Drikkevarer fra Fad og Flasker.

MUSIK AF J. P. JENSEN.

ENTRE 25 CENTS.

### NEWELL, IOWA.

For at undgaa Misforstaaelse imellem Brødre af Loge Nr. 147 bedes Medlemmerne lægge nøje Mærke til Betalingsdatoen for Assessments, som er bekendtgjort i vort Brodersamfunds Blad.

Paa Logens Vegne,  
NIELS RUND SIG, Sekretær.

### MINNEAPOLIS, MINN.

Samtlige Medlemmer af Thorvaldsens Loge Nr. 45, D. B. S., meddeles herved, at vigtige Lovforandringer til Logens Bilove vil blive behandlet paa det andet Møde i Juni og første Møde i Juli, hvorfor alle Brødre bedes give Møde.

Paa Logens Vegne,  
C. MACKEP RANG, Sekretær.

### OAKLAND, CAL.

## STOR PICNIC

OG GRUNDLOVSFEST

Pacific Loge Nr. 39, Oakland, og Golden Gate Loge Nr. 49, San Francisco,

afholder stor Picnic og Grundlovsfest i El Campo Park

SØNDAG DEN FJERDE JUNI.

Dans hele Dagen; Væddeløb; Keglespil; Skydning; Tombola; dansk Musik samt alle Slags Forfriskninger.

Baadene afgaar fra Mission Street Wharf, San, Fr., 9:30 og 11:45 Form. samt 2:00 Efterm. Returnerer fra Parken 6:00 og 9:00 Aften.

Billetter med Argang til Parken, 75 Cts. for Voxne. Børn under 12 Aar frit.

Alle Danske er venligst indbudte.

### OMAHA, NEB.

DANSK ARBEJDSANVISNINGSKONTOR.

Loge Nr. 19 har oprettet et Arbejdsanvisnings Kontor for tilreisende Landsmænd og Brødre af Brodersamfundet.

Arbejdsgivere kan ogsaa henvende sig her for at erholde Arbejdere.

For nærmere Oplysninger henvender man sig i M. M. Backs Cigarforretning, 322 So. 13th St. Tel. Red 4196.